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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Julie A. Fernandes ( CN=Julie A. Fernandes/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 9-JUL-1998 12:33:48.00 

SUBJECT: H1B 

TO: Cecilia E. Rouse ( CN=Cecilia E. Rouse/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sally Katzen CN=Sally Katzen/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Cathy R. Mays ( CN=Cathy R. Mays/OU=OPD/O=EOP @ EOP [OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Shannon Mason ( CN=Shannon Mason/OU=OPD/O=EOP @ EOP [OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
I just heard from Watt's staffer (Tina Hone) and the DOL that Abraham is 
announcing a deal with industry next week. Industry was supposed to meet 
with Smith today or tomorrow, and has called off the meeting. Neither 
Tina nor Labor had any idea what this deal looks like, except that it 
contains something that says "attestation" but is very weak. According to 
Tina, George Fishman (Smith's staffer) is going to call us to ask for a 
veto statement. 

Julie 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Janelle E. Erickson ( CN=Janelle E. Erickson/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 9-JUL-1998 12:49:28.00 

SUBJECT: RU-486 Call 

TO: Cynthia Dailard 
READ:UNKNOWN 

CN=Cynthia Dailard/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 

TO: Jennifer L. Klein ( CN=Jennifer L. Klein/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Martha Foley ( CN=Martha Foley/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Charles E. Kieffer ( CN=Charles E. Kieffer/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Linda Ricci ( CN=Linda Ricci/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Tracey E. Thornton ( CN=Tracey E. Thornton/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
Is 1:00 PM okay for people? 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Stacie Spector ( CN=Stacie Spector/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 9-JUL-1998 17:35:39.00 

SUBJECT: FYI Patients Bill of Rights 

TO: Stephanie S. Streett ( CN=Stephanie S. Streett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: John Podesta ( CN=John Podesta!OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Michelle Crisci ( CN=Michelle Crisci/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jennifer M. Palmieri ( CN=Jennifer M. Palmieri/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ann F. Lewis ( CN=Ann F. Lewis/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Amy W.Tobe ( CN=Amy W. Tobe/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
You may all know this, but I just got off our weekly call with the 
committees and the Hill -- and the Hill folks said they are doing 3 events 
that I thought you should know about as we plan for next week: 

Tuesday - (T)they want to do something on Managed 
something with the American Care, possibly 

Small Business Alliance with the 
Senate. 

House and 

Wednesday -
stories of witnesses they 
doctors with stories of how 

recommended and the 

(T)Mock Hill hearing with a couple of 
have who are 

HMO's would not let 
them treat their patients the way they 

patient suffered 
serious health setbacks, and they have a 

former benefits consultant from a managed 
care company who got sick and then 
realized how health decisions were getting 

re: ERISA 
covered. 

Thursday -
study about 
Hill wants them 

these states. 

made. 

Releasing Families USA studies report 
who's not 

to think further about 
bringing in a Governor from one of 

Tuesday - (the 21st) AMA is doing their yearly "fly 
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in" to have their association 
people on the Hill to lobby, they believe this year 

the topic will be Patients B of R. 



, .. 
·ARMS Email System Page 1 of4 

RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Melissa N. Benton ( CN=Melissa N. Benton/OU=OMB/O=EOP [ OMB 1 ) 

CREATION DATE/TIME: 9-JUL-1998 14:43:55.00 

SUBJECT: REVISED LABOR Draft Bill on Trade Adjustment Assistance Reform Act of 1998 

TO: Laurence R. Jacobson ( CN=Laurence R. Jacobson/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jon D. Haveman ( CN=Jon D. Haveman/OU=CEA/O=EOP@EOP [ CEA 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jennifer E. Brown ( CN=Jennifer E. Brown/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Donna M. Rivelli ( CN=Donna M. Rivelli/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Nancy E. Schwartz ( CN=Nancy E. Schwartz/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Robert G. Damus ( CN=Robert G. Damus/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan Orszag ( CN=Jonathan Orszag/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Larry R. Matlack ( CN=Larry R. Matlack/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sandra Yamin ( CN=Sandra Yamin/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Daniel J. Chenok ( CN=Daniel J. Chenok/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Randolph M. Lyon ( CN=Randolph M. Lyon/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Christopher D. Carroll ( CN=Christopher D. Carroll/OU=CEA/O=EOP@EOP [ CEA 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sarah S. Lee ( CN=Sarah S. Lee/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Louisa Koch ( CN=Louisa Koch/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Rodney G. Bent ( CN=Rodney G. Bent/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cecilia E. Rouse ( CN=Cecilia E. Rouse/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Carole Kitti ( CN=Carole Kitti/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Barry White ( CN=Barry White/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Barbara Chow ( CN=Barbara Chow/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: James C. Murr ( CN=James C. Murr/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: mmorin ( mmorin @ dol.gov @ inet [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Janet R. Forsgren ( CN=Janet R. Forsgren/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
The document has been redlined to indicate changes made to the earlier 
version. 
---------------------- Forwarded by Melissa N. Benton/OMB/EOP on 07/09/98 
02:39 PM ---------------------------
Total Pages: __ __ 

LRM ID: MNB199 
EXECUTIVE OFFICE OF THE PRESIDENT 
OFFICE OF MANAGEMENT AND BUDGET 
Washington, D.C. 20503-0001 

Wednesday, July 8, 1998 

LEGISLATIVE REFERRAL MEMORANDUM 

Page 2 of4 

TO: Legislative Liaison Officer - See Distribution below 

FROM: Janet R. Forsgren (for) Assistant Director for Legislative 
Reference 
OMB CONTACT: Melissa N. Benton 

PHONE: (202) 395 -7 887 FAX: (202) 395 -6148 
SUBJECT: REVISED LABOR Draft Bill on Trade Adjustment Assistance 
Reform Act of 1998 

DEADLINE: Noon Monday, July 13, 1998 

In accordance with OMB Circular A-19, OMB requests the views of your 
agency on the above subject before advising on its relationship to the 
program of the President. Please advise us if this item will affect 
direct spending or receipts for purposes of the "Pay-As-You-Go" provisions 
of Title XIII of the Omnibus Budget Reconciliation Act of 1990. 

COMMENTS: To follow is the Department of Labor's revised draft of the 
Trade Adjustment Assistance Reform Act of 1998. 

DISTRIBUTION LIST 

AGENCIES: 
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25-COMMERCE - Michael A. Levitt - (202) 482-3151 
128-US Trade Representative - Fred Montgomery - (202) 395-3475 
61-JUSTICE - L. Anthony Sutin - (202) 514-2141 
7-AGRICULTURE - Marvin Shapiro - (202) 720-1516 
110-Social Security Administration - Judy Chesser - (202) 358-6030 
118-TREASURY - Richard S. Carro - (202) 622-0650 
30-EDUCATION - Jack Kristy - (202) 401-8313 

EOP: 
Barbara Chow 
Barry White 
Larry R. Matlack 
Carole Kitti 
Jonathan Orszag 
Cecilia E. Rouse 
Karen Tramontano 
Elena Kagan 
Robert G. Damus 
Rodney G. Bent 
Nancy E. Schwartz 
Louisa Koch 
Donna M. Rivelli 
Sarah S. Lee 
Jennifer E. Brown 
Christopher D. Carroll 
Jon D. Haveman 
Randolph M. Lyon 
Laurence R. Jacobson 
Daniel J. Chenok 
Janet R. Forsgren 
James C. Murr 
LRM ID: MNB199 SUBJECT: REVISED LABOR Draft Bill on Trade Adjustment 
Assistance Reform Act of 1998 

RESPONSE TO 
LEGISLATIVE REFERRAL 
MEMORANDUM 

If your response to this request for views is short (e.g., concur/no 
comment), we prefer that you respond bye-mail or by faxing us this 
response sheet. If the response is short and you prefer to call, please 
call the branch-wide line shown below (NOT the analyst's line) to leave a 
message with a legislative assistant. 

You may also respond by: 
(1) calling the analyst/attorney's direct line (you will be 

connected to voice mail if the analyst does not answer); or 
(2) sending us a memo or letter 

please include the LRM number shown above, and the subject shown below. 

TO: 

FROM: 

Melissa N. Benton Phone: 395-7887 Fax: 395-6148 
Office of Management and Budget 
Branch-Wide Line (to reach legislative assistant): 395-7362 

(Date) 

(Name) 

Page 30f4 
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(Agency) 

(Telephone) 

The following is the response of our agency to your request for views on 
the above-captioned subject: 

Concur 

No Objection 

No Comment 

See proposed edits on pages 

Other: 

FAX RETURN of _____ pages, attached to this response sheet 

==================== ATTACHMENT 1 ==================== 
ATT CREATION TIME/DATE: 0 00: 00: 00.00 

TEXT: 
Unable to convert ARMS_EXT: [ATTACH.D64]MAIL41108598R.126 to ASCII, 

The following is a HEX DUMP: 

Page 4 of4 

FF5750436COSOOOOOIOA02010000000205000000DBAI0000000200005D87DFC63AD19D84543ECB 
AOAOA8E07F2DOOF76334AFBBE972FA870CCBFA38A700BECDA999D9F58DD687CCC3B657A813E228 
7ADCFE2DIC6EDCC64624FC2A9DBDBE43522646332846298816C612A68F68D55C05C19C9455F424 
0704792B94008496EIA6E310C5AC34578A6008BF44248D36788D9E3C8980688552C3112A28A2AB 
02F5702A9C26385E30BC99F622DE6B8612C4F3FE859BE3A7A73E7CB08A371EAEOOC67126C51605 



DRAFT TRANSMITTAL LETTER FROM SECRETARY 
HERMAN TO THE CONGRESS 

DRAFT 
7/8/98 

I enclose for the consideration of the Congress a draft bill entitled the "Trade Adjustment 

Assistance Reform Act of 1998." By combining the best features of the existing Trade 

Adjustment Assistance (TAA) and the NAFTA Transitional Adjustment Assistance 

(NAFT A-T AA) programs into a consolidated T AA program, this draft bill would provide 

effective, comprehensive assistance to workers adversely affected by international trade. 

This legislation follows through and expands upon the commitment made by the 

President last fall to improve and expand Trade Adjustment Assistance to workers. The draft 

bill would authorize the consolidated T AA program for five years, through fiscal year 2003. 

The consolidated program would expand eligibility to workers who lose their jobs due to shifts in 

production by their firm to other countries. Currently, T AA eligibility is restricted to workers 

adversely affected by imports and NAFTA-TAA is limited to workers adversely affected by 

imports from or shifts in production to Mexico or Canada. This expanded eligibility will 

ensure comprehensive assistance is available to workers who lose their jobs due to imports from 

or shifts in production to any foreign country. 

The bill also erlsll~,Hl:ml requires the immediate flfOvisioB: of rapid response and basic 

readjustment services 'yyjJIJ2,,_m~1.(:L"_'ly_?iJ~thJt;Jo workers upon the filing of a petition for T AA 

eligibility. These services are critical to facilitating rapid reemployment of workers and provide 

important information to those workers relating to the resources available at the Federal, State 

and local level to assist them. In addition, the legislation requires a one-third reduction in the 

Automated Records Management System 
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time period for the Department of Labor to process petitions for certification of eligibility under 

T AA; increases the annual cap on training expenditures to $150 million; and provides 

contingency funds should the program exhaust appropriated funds in any fiscal year. 

The draft bill also hannonizes the differing rules of the programs relating to requiring 

enrollment in training as a condition for receiving income support. These rules would retain the 

program's emphasis on linking income support to training while allowing specified, limited 

exceptions where appropriate to assist certain workers. In addition, the bill would assist workers 

by expanding the period for scheduled breaks in a training program during which a worker may 

continue to receive income support. 

The draft bill also contains provisions enhancing coordination between the consolidated 

T AA program and the dislocated worker program under the Job Training Partnership Act 

(JTPA). In particular, the bill would significantly enhance the accountability of the consolidated 

program by ensuring that T AA and the dislocated worker program have common performance 

outcome measures and information, which would include information on the placement in 

employment, earnings (including wage replacement) and retention in employment of participants. 

The bill would also require coordination to ensure workers have access to employment-related 

services available in one-stop career centers and would authorize the use of funds to provide 

supportive services. Finally, the bill assures that infonnation will eefltim:le te be collected and 

maintained identifying the countries to which production is shined and Hlo-frOJ1l which articlcs me 

impot1cd that rcsult in certifications and the number of certifications relating to each country. 

'['his will include inf(mnation on the number of certifications relating to imports from or shifts in 

products to Mexico or Canada, which will assist in making eligibility determinations under 

2 
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related NAFTA programs and in assessing the adequacy of the consolidated program. This 

consolidation of the existing programs would therefore result in a program that responds to the 

needs of workers adversely affected by trade in a more rapid, comprehensive, and accountable 

manner. 

It should be noted that this legislation would build on administrative eff<')l"ts alreadv 

und('Ttaken by the Department to improve the programs. In addition. the legislation would be 

supplemented bv the /\dministration's commitment to make funds available under the National 

Reserve Account in the JfPA dislocated worker program to address the needs of 'workers ill 

firms that are secondarilv atIectecl by international tracle -- that is suppliers to directly affected 

firms and assemblers ancl final processors of articles produced bv such finns. Thesc workers 

would be eligible to receive the same assistance available to workers under the consolidated 

TAA program, 

Together, these reforms would provide critical assistance to help workers who lose their 

jobs due to international trade to obtain reemployment and would help to ensure that all 

Americans can benefit from economic change. 

In addition, at the request of the Depal1ment of Commerce, the draft hi n includes a 

provision extending telr the same fiYe year period the trade adjustment assistance f()r finns 

program administered bv that Department under chapter 3 of lit Ie 11 of the Trade Act or 1974. 

3 Automated Records Management System 
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I urge the Congress to give the draft bill prompt and favorable consideration. 

[INSERT OMB PARAGRAPHS ON PA YGO] 

The Office of Management and Budget advises that... 

Enclosures 

4 

Sincerely, 

Alexis M. Hennan 
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A BILL 

Draft 
7/898 

To consolidate and enhance the Trade Adjustment Assistance and NAFT A Transitional 

Adjustment Assistance programs, and for other purposes. 

Be it enacted by the Senate and House of Representatives of America in Congress_ 

assembled, 

SECTION 1. SHORT TITLE 

This Act may be cited as the "Trade Adjustment Assistance Reform Act of 1998". 

SEC.2. AUTHORIZATION OF CONSOLIDATED TRADE ADJUSTMENT 

ASSISTANCE. 

(a) AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS.-Section 245 of the Trade Act of 1974 

(19 U.S.C. 2317) is amended to read as follows: 

"Sec. 245. AUTHORIZATION OF APPROPRIATIONS.- There are authorized to 

be appropriated to the Department of Labor for each of fiscal years 1999, 2000,2001, 

2002,2003, such sums as may be needed to carry out the purposes of this chapter. 

(b) TERMINATION.-Section 285(c) of such Act (19 U.S.c. 2271, preceding note) is 

amended to read as follows: 

Automated Records Management System 
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"(c) No assistance, vouchers, allowances or other payments may be provided 

under chapter 2, and no technical assistance may be provided under chapter 3. after 

September 30, 2003.". 

(c) REPEAL OF SUBCHAPTER D.- Section 250 of the Trade Aet of 1974such Act (19 

U.S.C.~ 2331 ) is rcpealed. 

@CONFORMING /\MEN DMENT.- Section '149A of such Act (19 usc. 2322) ti 

repealed. 

SEC.3. FILING OF PETITIONS AND PROVISION OF RAPID RESPONSE 

ASSISTANCE. 

(a) FILING OF PETITIONS- Section 221 (a) of the Trade Act of 1974 (19U.S.C. 

2271(a)) is amended to read as follows: 

"(a) FILING OF PETITIONS AND RAPID RESPONSE ASSISTANCE.-

"(1) FILING OF PETITIONS.-A petition for certification of eligibility to apply for 

adjustment assistance under this chapter may be filed by a group of workers (including 

workers in an agricultural firm or subdivision of any agricultural firm) or by their 

certified or recognized union or other duly authorized representative _with the Governor 

of the State in which such workers' firm or subdivision is located. For pllrpo~es of this 

paragraph, the dulv authorize representative mav include entities such as the workers' 

firm. the State dislocated worker unit, other State al(encies, and one-stop career centers. 

"(2) STATE RESPONSIBILITIES AND RAPID RESPONSE.-Upon receipt of a 

petition filed under paragraph (1), the Governor shall-

"(A) immediately transmit the petition to the Secretary of Labor 

6 Automated Records Management System 
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(hereinafter in this chapter referred to as the "Secretary"); 

"(B) ensure that rapid response assistance and basic readjustment services 

authorized under other Federal law are made available to the workers covered by the 

petition to the extent authorized under such law; and 

"(C) assist the Secretary in the review of the petition by verifying such 

information and providing such other assistance as the Secretary may request. 

"(3) PUBLICATION.- Upon receipt of the petition, the Secretary shall promptly publish 

notice in the Federal Register that the Secretary has received the petition and initiated an 

investigation.". 

(b) EXPEDITED REVIEW OF TAA PETITION BY THE SECRETARY.- Section 

223(a) of such Act (19 U.S.c. 2273(a)) is amended by striking "60 days" and inserting "40 days". 

SEC.4. ADDITION OF SHIFT IN PRODUCTION AS BASIS FOR TAA ELIGIBILITY. 

Section 222(a) of the Trade Act of 1974 (19 U.S.C. 2272(a)) is amended to read as 

follows: 

"(a) IN GENERAL- A group of workers (including workers in any agricultural 

firm or subdivision of an agricultural firm) shall be certified by the Secretary as eligible to 

apply for adjustment assistance under this chapter pursuant to a petition filed under 

section 221 if the Secretary determines that a significant number or proportion of the 

workers in such workers' firm or an appropriate subdivision of the firm have become 

totally or partially separated, or are threatened to become totally or partially separated, 

and either-

"(1) that-

7 
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"(A) the sales or production, or both, of such firm or subdivision 

have decreased absolutely, 

"(B) imports of articles like or directly competitive with articles 

produced by such firm or subdivision have increased, and 

"(C) the increase in imports urider subparagraph (B) contributed 

importantly to such workers' separation or threat of separation and to the 

decline in the sales or production of such firm or subdivision; or 

"(2) that there has been a shift in production by such workers' firm or 

subdivision to a foreign country of articles like or directly competitive with 

articles which are produced by the firm or subdivision,", 

SEC. 5. ENROLLMENT IN TRAINING REQUIREMENT. 

Section 231 (a)(5)(A) of the '['rade Act of] 974 (19 U ,S,c. 2291(a)(5)(A) is amended to 

read as follows: 

and 

"(A)(i) is enrolled in a training program approved by the Secretary under section 236(a); 

"(ii) the enrollment required under clause (i) occurs no later than the latest of--

"(1) the last day of the 16th week after the worker's most recent total 

separation from adversely affected employment which meets the requirements of 

paragraphs (1) and (2) of section 231(a); 

"(II) the last day ofthe 8th week after the week in which the Secretary 

issues a certification covering the worker; or 

"(III) 45 days after the later of subclause (I) or (II), if the Secretary 

8 Automated Records Management System 
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determines there are extenuating circumstances that justify an extension in the 

emollment period;". 

SEC.6. WAIVERS OF TRAINING REQUIREMENTS. 

(a) IN GENERAL- Section 231(c) of the Trade Act of1974 (19 U.S.C. ~2291(c)) is 

amended to read as follows: 

"( c )(1) The Secretary may issue a written statement to a worker waiving the 

emollment in training requirement of subsection (a)(5)(A) if the Secretary determines that-

"(A) the worker has been notified that the worker will be recalled by the firm 

from which the qualifying separation occurred; 

"(B) the worker has marketable skills as determined pursuant to an 

assessment of the worker, which may include an assessment under the profiling system 

under section 303(j) of the Social Security Act, carried out in accordance with 

guidelines issued by the Secretary; 

"(C) the worker is within two years of qualifying for retirement benefits 

under the Social Security Act; 

"(D) the worker is unable to participate in training due to health of the 

worker, except that a waiver under this subparagraph sl1(1l111ot he construed to exempt a 

worker hom requirements relating to availability for work, active search for work, or 

refusal to aeccpt work under State or r·'edernl unemployment compensation laws: 

"(E) the first available emollment date for the approved training program 

of the worker is within 45 days of the determination made under this paragraph; or 

"(F) there are insufficient funds available for training under this chapter, 

.9 Automated Records Management System 
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taking into account the limitation under section 236(a)(2)(A). 

"(2)If the 8eeretar), detemlines the basis fer issuing'rhc SecretarY shall sp.:cif\; the 

duration te)r the _waiver under paragraph (1) is no longer applieable to a worker,and shall 

periodicallv revi.:w the waiver to determine whether the basis for issuing the 8eeretary shall issHe 

a written statement to the worker revoking the waiver remains applicable. If at any time the 

Secretary determines such basis is no longer applicable to the worker. the Secretarv shall revoke 

the waiver .. 

"(3) Pursuant to the agreement under section 239, the Secretary may 

authorize the State or State agency to carry out activities described in paragraph (I) 

(except for the determination under paragraph (l)(F» and paragraph (2). Such agreement shall 

include a requirement that the State or State agency submit to the Secretary the written 

statements provided pursuant to paragraph (1) and a statement of the reasons for the waiver. 

"(4) The Secretary shall submit a annual report to the Finance Committee of the 

Senate and the Ways and Means Committee of the House of Representatives identifying the 

number of workers who received waivers Hnder paragraph (1) and the nlimberand the average 

dmation of'Naivers re'f'oked Hnder paragraph (2)sueh \-vaivers issued under this subsection during 

the preceding year.". 

(b) CONFORMING AMENDMENT.- Section 23 I (a)(5)(C) of such Act (19 U.S.c. 2291 

(a)(5)(C)) is amended by striking "certified". 

SEC.7. PROVISION OF TRADE READJUSTMENT ALLOWANCES DURING BREAKS 

IN TRAINING. 

Section 233(t) of the Trade Act of 1974 (19 U.S.C. 2293(t) is amended by striking "14 
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days" and inserting "30 days". 

SEC.S. INCREASE IN TAA TRAINING CAP. 

Section 236(a)(2)(A) ofthe Trade Act of 1974 (19 US.C.2296(a)(2)(A» is amended by 

striking "$80,000,000" and inserting "$150,000,000". 

SEC 9. ELIMINATION OF QUARTERLY REPORT. 

Section 236(d) of the Trade Act of 1974 (19 US.c. 2296(d» is amended by striking the 

last sentence of such subsection. 

SEC.tO. COORDINATION WITH JTPA AND ONE-STOP CAREER CENTERS. 

(a) COORDINATION WITH JTPA.- Section 239(e) of the Trade Act of 1974 (19 US.c. 

231 1 (e» is amended by inserting after the first sentence of such subsection the following 

sentence: 

"Such coordination shall include common reporting systems and elements, 

including common elements relating to participant data and performance 

outcomes.". 

(b) COORDINATION WITH ONE-STOPS.- Section 235 of such Act (19 V.S.c. 

2295) is amended by inserting ",including the services provided through one-stop career 

centers" before the period at the end of the first sentence. 

SEC. II.SUPPORTIVE SERVICES. 

Section 235 offlle 'frade Act of] 974 (19 U .s.C. "'295) is further amended bv addil1Q at 

tile end the J()Howing sentenees: 

"In addition. the Secretary mav authorize the usc offul1ds available under this chapter 12.. 

provide supportive services to enable adversely affected workers to participate in or complete 
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training. For purposes of this section. thc Sccretarv shall issue Quid,mce on the provision of 

supportive services that is consistent with the provision of sllch services unclcr the di~l()catcd 

worker program under title HI of the Job 'rraining Partnership Aet.", 

SELt2.PERFORMANCE INfORMATION. 

Section 239 of the 'rrade Act of 1974 (19 U.S.C, 2311) is amended bv addi\lQ the 

f()llowing new subsection: 

"(g) PERFORMANCE INFORM.ATION. 

Anv agreement entered into under this section shall include a requirement that the 

State report such performance information as the Sccrctar" may require. At a minimum, sllch 

information shall include thc rates of entered emplovment, wage replacement. earninQs () months 

after termination, and retention in emplovment 6 months after termination for participants in the 

progrmn undcr this chapter." , 

SEC.l3. AVAILABILITY OF CONTINGENCY FUNDS. 

Section 245 of the Trade Act of 1974 (19 U.S.c. U-l+2317) is amended by adding at the 

end of the following subsection: 

"(c) CONTINGENCY FUNDS.- Subject to the limitation contained in 

section 236(a)(2), ifin any fiscal year the funds available to carry out the 

programs under this chapter are exhausted, there shall be made available -from 

funds in the Treasury not otherwise appropriated amounts sufficient to carry out 

such programs for the remainder of the fiscal year." 

SEC. H:. INFORMATION ON CERTAIN CERTIFICATIONS. 

Section 223 of the tffi6elracle Act of 1974 (19 U.S.c. 2273) is amended by adding the 
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following subsection: 

"(e) COLLECTION OF CERTAIN INFORMATION.- The Secretary shall collect 

and maintain information --relating to 

(1) identifying the number ofeertifieations under this ehaptor that are 

based on shifts ofcountries to which timls have shifted production to MeJ£ieo and 

Canada, and, to the eJ£tentreslllting in eertitications under section 222(a)( 2), <md 

the number of such eel1ifieations relating to each such country: 

(2) to the extent feasible, the number ofeertifieations based OR imports of 

artieles identifying the countries from Mexieo and Canada."which imports of 

articles have resulted in certifications under section 22')(a)(11). and number of 

certifications relating to each such eountrv. 

SECI5. AUTIIORIZATION OF APPIUWRIATIONS FOR TRt\UE AU.JUSTMENT 
ASSISTANCE FOR FlH.MS AIJIVUNISTERED BY THE DEPARTMENT OF 
COMMERCE. 

Section 256(b) of the 'frade Act of 1974 (19 U.s.C. ~346(b) is amended to read as 

follows: 

"(b) AUTHORJZAfJON OF APPROPRIATIONS.-fhere arc hereby authorized to be 

approporiated to the Seeretarv of Commerce for fiscal vears 1999, 2000. 2001. 2002. and 2003 

such sums as may be necessary to provide technical assistance under section 253. " 
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SEC. 16. EFFECTIVE DATE AND TRANSITION. 

(a) EFFECTIVE DATE.- The provisions of this Act shall take effect on October 1, 1998. 

(b) TRANSITION.- The Secretary is authorized to establish such rules as may be 

appropriate to provide for an orderly transition from the provisions of law amended or repealed 

by this Act. 
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DRAFT 

7/8/98 

SECTION-BY-SECTION ANALYSIS OF THE TAA 

AND NAFTA-TAA CONSOLIDATION ACT OF 1998 

Section 1 provides that the short title ofthe Act is the "Trade Adjustment Assistance 

Reform Act of 1998". 

Section 2 contains the authorization for the consolidated Trade Adjustment Assistance 

(T AA) program. 

Section 2(a) authorizes such sums as may be necessary to be appropriated to the 

Department of Labor to carry out the program for each of the five succeeding fiscal years -- FY 

1999 through FY 2003. 

Section 2(b) provides a termination date for assistance under the consolidated program 

and for the trade adjustment assistance for firms administered by the Department of Commerce 

of September 30,2003. 

Section 2(c) repeals the NAFTA Transitional Adjustment Assistance (NAFTA-TAA) 

program. 

Section 3 relates to the filing of petitions and the provision of rapid response assistance 

by the States. 
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Section 3(a) provides that a petition for certification of eligibility to apply for assistance is 

to be filed by a group of workers or by their union or other representative with the Governor of 

the State in which the workers' finn is located. The other representatives who mav file the 

petition on behalf of the workers include entities such as the workers' flrm. the Stall' dislocated 

worker unit, other State agencies. and one-stop career centers. The Governor is to immediately 

transmit the petition to the Secretary of Labor; ensure that rapid response assistance imd basic 

readjustment services authorized under other Federal law are made available to workers covered 

by the petition; and assist the Secretary in reviewing the petition by verifying infonnation and 

providing such other assistance as the Secretary may request. The Secretary is to publish a 

notice in the Federal Register upon receipt of an petition that an investigation has been initiated. 

This provision is a hybrid of the current petition procedures under the two programs. Currently 

under TAA the petition is filed with the Secretary rather than the State and there is no 

requirement that the State provide appropriate rapid response services. Rapid response 

assistance and basic readjustment services provide critical infonnation and services that can 

often facilitate coordinated planning and more rapid reemployment for affected workers. 

Therefore, it is essential that this assistance be included in the consolidated program. Currently, 

under NAFT A-T AA the petition is filed with the Governor, who has ten days to make a 

preliminary detennination of eligibility, and then transmits the petition to the Secretary for a final 

detennination. Rapid response assistance is required upon an affirmative finding. The 

consolidated provision relieves the burden on the States of making a preliminary detennination 

and avoids unnecessary delay in the provision of rapid response assistance. Under the 
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consolidated provision, the State is also to provide such assistance in reviewing the petition as 

the Secretary may request, which should assist in expediting the review process. 

Section 3(b) accelerates the time period in which the Secretary is to complete a review of 

the petitions from the current 60 days after a petition is filed under T AA to 40 days after a 

petition is filed under the consolidated program. 

Section 4 adds as a basis for eligibility under the consolidated T AA program job loss due 

to the shift in production by the workers' firm to another country. Currently, T AA eligibility is 

limited to workers who are adversely affected by imports. NAFT A-T AA eligibility is based on 

workers already affected by imports from Mexico and Canada or a shift in production to either of 

those two countries. The consolidated TAA program will base eligibility on workers adversely 

affected by either imports from or shifts in production to any foreign country. 

Specifically, the amended section 222(a) of the Trade Act of 1974 would provide that a 

group of workers filing a petition will be eligible for assistance if the Secretary detennines that a 

significant number or proportion of the workers in the workers' firm or subdivision have become 

separated, or are threatened with separation, and either: (1) the sales or production of the firm 

have decreased absolutely, imports of articles like or directly competitive with the articles 

produced by the firm or subdivision have increased, and the increase in imports contributed 

importantly to the workers' separation and to the decline in sales or production by the workers' 

finn, or (2) there has been a shift in production by the workers' firm or subdivision to a foreign 

country of articles like or directly competitive with the articles produced by the firm or 

subdivision. 

Section 5 would apply to the consolidated T AA program an enrollment in training 
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requirement for income support similar to the requirement that is currently included under 

NAFTA-T AA. Under this requirement, in order to be eligible to receive income support under 

the program while in training, a worker must be enrolled in training not later than either the last 

day of 16th week of a worker's most recent total qualifying separation or the 8th week after a 

certification of eligibility is issued. The Secretary may extend these periods by 45 days if there 

are extenuating circumstances, such as a course is cancelled or the first available enrollment date 

for a particular program is later. This requirement encourages workers to make training 

decisions early in their spell of unemployment which will accelerate reemployment and enhance 

the adjustment process. 

Section 6 specifies the conditions under which a waiver may be issued from the general 

requirement that a worker be enrolled in training to receive income support. This provision is a 

hybrid between the T AA program, which provides general waiver authority where training is 

deemed to be not "feasible or appropriate" for a worker, and NAFT A-T AA which doe.s not allow 

any waivers of the requirements. 

Specifically, the new provision allows a waiver under the following six conditions: (1) 

the worker has been notified that the worker will be recalled to employment; (2) the worker has 

marketable skills as determined pursuant to an assessment; (3) the worker is within two years of 

qualifying for retirement benefits under the Social Security Act; (4) the worker is unable to 

participate in training due to health (except this docs not exempt the worker from avuilable f(Jr 

work requirements otherwise applicable to the receipt of income support); (5) the first available 

enrollment date is within 45 days; or (6) there are insufficient funds for training under the 

chapter. The Secretarv is to speeifv the duration of each waiver and periodica]]\' review the 
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waiver to ensure the basis for granting it remains applicable to the worker. 

These requirementli arc intended to ensure that the primary purpose of income support 

under the Act -- to assist workers while they are participating in training -- is maintained while 

allowing for reasonable exceptions under certain circumstances. 

Section 7 would expand the period for which a worker may continue to receive income 

support during breaks in training. Currently, a worker may not receive income support during a 

break in training if the break exceeds 14 days. This imposes hardships on certain workers, 

particularly over the winter holidays. In addition, since training is increasingly being provided 

through community colleges and other institutions with breaks scheduled longer than 14 days, 

this ljmitation will be increasingly problematic. The amendment would extend the 

break-in-training period to 30 days, which would generally accommodate training institution 

schedules while preserving the linkage of income support under the program to participation in 

training. 

Section 8 would provide a training cap for the consolidated program of$150 million. 

Currently, the cap for the TAA program is $80 million and the NAFTA-TAA is $30 million. 

The increase is intended to address the expansion of eligibility due to shifts in production, an 

expected increase in the programs take-up rate due to the Department's administrative efforts to 

expand outreach, and to account for the reduction in the number of training waivers expected 

under the revised rules. 

Section 9 would elimin~te a quarterly report to the Congress on training expenditures. 

The report appears to be of limited utility. The Department has been and will remain committed 

to ensuring that Congress is fully informed regarding expenditures under the program, especially 
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where it is anticipated that the expenditures will reach the cap. 

Section 10 provides for expanded coordination between the consolidated T AA program 

and the dislocated worker program administered under the Job Training Partnership Act. 

Specifically, section 10(a) provides that the coordination is to include common reporting systems 

and elements, including elements relating to participant data and performance outcomes. This 

information will signifiolHltly enhlHloe the aooountability of the oonsolidated program and 

facilitate enhanced cooperation between and assessments of the two programs. 

In addition, section lO(b) provides that in ensuring workers are provided 

employment-related services, the Secretary is to ensure such services include services at one-stop 

career centers. These centers are being established throughout the country pursuant to 

Department of Labor grants and will be an invaluable resource in providing information, 

services, and referrals to T AA participants. 

Section 11 provides that the Seeretarv may authorize funds ullder this chapter to be llsed 

to provide supportive services to enable eligible workers to participate in or complete training. 

These services. such as tnmsportation and child care. may be critical to facilitating a workcr's 

participation in traininQ and are authorized under JTPA training programs. While as under 

current law this provision retains a requirement that the SecretarY attempt to arrange 1()r the 

provision of these services bv other programs, it allows the Secretarv to authorize the use of 

funds under this chaptcr to provide thesc services where such attempts are lin success filL 

Section 12 provides that the aQreement f()y administration of the program between the 

State and the SecretarY is to include a requirement that the State repol1s pcrthrmanceinformation 

that the SecretarY requests. At a minimum, this performance information is to include rates of 
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entered emplo}1nent. wage replacement, and earnings and retention in emplovmi:nt SiA months 

aner termination from the program. These performance measures are consistcnt witl} JTPA and 

\vill sillnificantlv enhance the aceountabilitv under the consolidated 'T/\/\ prollram. 

Section D. provides that contingency funds are to be made available to the consolidated 

T AA program if appropriated funds are exhausted in any fiscal year. I'his proyision does not 

supersede and is subject to the $150 million cap on tmininQ expenditures. These funds are to be 

made available from funds in the Treasury that are not otherwise appropriated and will ensure 

that the commitment to provide assistance to adversely affected workers is not breached. 

Section 14 provides that the Secretary is to collect and maintain information identifvinll 

t.he eOllntries to which production is shifted and. to the extent feasible. from which articles are 

imported that result in certifications under tllis chapter and in the number of certitkations 

relating to each such country. 'rhe provision qualifies the collection of informationQu,!mporti, 

"to the extent feasible" because it is sometimes dimwit to identify the primarY source of 

imported aliicies since such aJiicles may have components produced in several different 

eOll.l1tries or may be transshipped among countries. 'These information collection requirements 

will result in the availability of inf(mnation relating to certfieations based on shifts in production 

to and imports from Mexico and Canada, which relating to the nl:1mber ofeertifieations issl:1ed 

l:lllder da the eonsolidated TAA program that are based on the shift in prodl:1etion to Mexieo and 

Canada and, to the extent feasible, on imports from those two eOl:1ntries. 81:1eh information 

would be useful to the Congress and other policy makers in assessing the adequacy of the 

consolidated program. It would also maintain a commitment to account for program activity 

relating to trade with Mexico or Canada and would facilitate eligibility determinations for related 
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programs, such as the North American Development Bank and Community Adjustment and 

Investment Program. 

Section 15 would authorize appropriations of such sums as may be necessary for fiscal 

years 1999-7003 for trade adjustment assistance for firms under chapter 3 of title II of the 'frade 

Act of 1974, which is administered bv the Department of Commerce. This authorization period 

is consistent with the authorization period /{)f trade adjustment assistance f()r workers under 

chapter II that is provided in section 2 of this bill. 

Section lQ provides the effective date and transition provisions. Section 16(a) provides 

that the provisions of the Act are to take effect on October 1, 1998. Section 16(b) authorizes the 

Secretary to establish appropriate rules to facilitate or orderly transition from the separate T AA 

and NAFTA-T AA programs to the consolidated program. 
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By LAURA SCOTT - Assistant Editorial Page Editor 
Date: 07/08/98 22:00 

Sen. Kit Bond's vote against the national anti-tobacco 

may be the smoking cigarette of the 1998 U.S. Senate 

Bond has not offered a credible reason for being against 

particularly when he claimed that the issues bothering him 

taxes and making lawyers rich. 

Most Americans realized quite clearly that the issue that 

was how to keep children from being tempted by cigarette 
manufacturers to start a habit that could lead to lung 

That Kit Bond has been a friend of children during his 

career is undeniable. 

The Missouri Republican has broken ranks with his own 

the Family and Medical Leave legislation passed and has 

birth-defects prevention and early-childhood education 

has turned the national spotlight on Missouri's widely 

Parents as Teachers program, which he fathered as 

But the Republican senator, who is seeking election to a 
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third term, 
stumbled badly when he voted against the tobacco 

legislation, which 
was designed to curb the tobacco companies' propensity to 

sell 
these killer drugs called cigarettes to children. 

Bond led everyone to believe that he supported the 
legislation. 

When he failed to do that, he handed Democrat Attorney 
General 

Jay Nixon something to use against him in their expected 
race for 

the Senate in November. 

Bond and his party have made Republicans appear willing to 
trade 

kids' health for tobacco money. Bond contends he no longer 
takes 

tobacco money, but a fair number of his GOP colleagues do. 

The opportunity to discredit Bond's pro-child record now 
is Jay 

Nixon's for the taking, and Opportunity is Jay Nixon's 
middle name. 

(Or maybe it should be Opportunism.) 

There is no one quicker to jump up with a press release or 
press 

conference if it means a chance to claim the spotlight. It 
is certain 

that Nixon will use this vote against Bond. On this issue, 
Nixon will 

be right and Bond will be wrong. 

Nixon still will not be able to claim the Friend of 
Children title, 

though it doesn't appear he ever has tried to do that. A 
rather large 

constituency of child-care advocates in Missouri remember 
him not 

very fondly as the guy who put a stop to increased health 
and safety 

regulation for Missouri's religious child-care centers. 

Generally, his record as the state's leading defender of 
citizens has 

been void of an emphasis on children. To draw a contrast, 
on the 

local level Jackson County Prosecutor Claire McCaskill has 
made 

children and domestic issues a focus of her office's 
attention. 

The tobacco legislation had its problems, including 
numerous Senate 

amendments. But the core of the bill remained intact. 

Somewhat telling was Bond's objection to the legislation 
because it 
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interests. 

would 

health in the 

didn't make children responsible for their own smoking. He 

sanctions against underage tobacco users. 

Bond contended that the legislation wouldn't stop teen-age 

otherwise. That position looked to some people like he was 

tobacco companies off the hook and putting the onus on 

Sen. John McCain, Arizona Republican who was the bill's 

sponsor, refuted Bond's position by using tobacco company 

documents. They warned that a steep increase in the price 

cigarettes would discourage smoking among the young. 

Shortly before the tobacco bill came up in the Senate, Jay 

lost his own tobacco war in Jefferson City. 

Nixon championed legislation that would make the state's 

against the tobacco companies easier to win. At stake are 

dollars in Medicaid payments for tobacco-related illnesses 

the state is seeking reimbursement. The trial is scheduled 

January 2000. 

Tobacco lobbyists lined up in the Capitol halls to ply 

ways with Missouri lawmakers and successfully killed the 

In Congress, Bond's vote helped Republicans to defend the 

interests. In the state legislature, Republicans led the 

Nixon's attempt to even his odds against the tobacco 

Conspiracy-minded individuals might get an idea here. They 

be wrong. It is just politics as usual, with children's 

balance. Only this time the white knight wore black. 

Scott is a member of the Editorial Board of The Star. Her 
column appears on alternate Thursdays. Send e-mail to 
lascott@kcstar.com. 
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READ: UNKNOWN 

TEXT: 
---------------------- Forwarded by Cynthia A. Rice/OPD/EOP on 07/09/98 
12:57 PM ---------------------------

Glen M. Weiner 
07/09/98 12:30:39 PM 
Record Type: Record 

To: Cynthia A. Rice/OPD/EOP 
cc: 
Subject: Tobacco Tax Quotes 

·Here's a two-pager in response to your request. Let me know if this is ok 
with you guys, we'd like to get it around to some other folks. Thanks 

-- gw 

==================== ATTACHMENT 1 ==================== 
ATT CREATION TIME/DATE: 0 00:00:00.00 

TEXT: 
Unable to convert ARMS_EXT: [ATTACH.D60lMAIL453135982.126 to ASCII, 

The following is a HEX DUMP: 
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FF57504370040000010A0201000000020500000059210000000200009BE2F018FD3B391531E9BA 
F35596DD8981284BD4418CB5F82A64BF9AEF3BA421E1109DE1B0939F3A18599E86045BEFAFA589 
F7136450C15000F997BF40F72C3CBA7D7A7575528E641A6B155F1D506502E3F05E1977132387A4 
405A03E3C2970E3B7A59D7BFA2CFOC1F58AB6E41D4509CAA8BDFA633555A9418CDAC1FF944D2FF 
OFA18EC440892BCA692B6AB609BC2ED1E66205E8A7DD9C8BOEFCF51EAB8DB8ED473617BOCDFOE8 
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SELECTED QUOTES OF HOUSE MEMBERS SUPPORTING 
RAISING TOBACCO TAXES 

A number of House Members have expressed support for raising taxes on tobacco. Below is a 
sample: 

Gingrich Said He Believed We Needed to Pass Bill Raising the Cost of Cigarettes 
Addressing the American Medical Association on March 9, 1998, House Speaker Newt Gingrich said, 
"And I believe we do have a public health responsibility to pass a very strong anti-teen smoking bill this 
year -- a bill which raises the cost or buying cigarettes and a bill which indicates clearly we're not going 
to tolerate cigarette companies preying upon 12-, 13-, and 14-year-olds. But I don't think we have to 
payoff the tobacco companies to tell them we're not going to allow them to addict our children." 
[Gingrich Remarks before the American Medical Association (transcribed by Federal Document 
Clearinghouse), 3/9/98] 

Gingrich Pitched Idea of Increasing Tobacco Taxes 
According to the February 3,1998 Washington Times, "Republican House leaders are quietly kicking 
around a new idea: Raising taxes to cut taxes. Specifically, GOP leaders are considering increasing 
taxes on cigarettes as much as $1.50 per pack and using the bulk of the money to deliver tax cuts to other 
constituencies, such as married couples. House Speaker Newt Gingrich pitched the idea to his deputies 
last week." 

Gingrich spokeswoman Christina Martin: "Speaker Gingrich repeated in the presence of GOP 
leadership that any tax increase -- be it a compulsory takingfrom tobacco companies or any other 
means -- must be offset by a tax cut. No tax increase will go forward without an accompanying 
tax cut for the American people." [Washington Times, 2/3/98] 

Armey Was Open to Gingrich's Idea of Raising Tobacco Taxes 
The same Washington Times article reported that, "Mr. Armey was open to Mr. Gingrich's idea of using 
tax increases to pay for tax cuts, but he suggested that any cigarette-tax money be used for Me.dicare and 
Medicaid -- the national health insurance programs for the elderly and poor." [Washington Times, 2/3/98] 

USA Today reported that, "Republicans are lining up behind a plan to use tobacco industry money 
'solely for teen smoking (reduction) and health care programs,' House Majority Leader Dick 
Armey, R-Texas, said." [USA Today, 2/4/98] 

Kasich Said He Didn't Care If They Raised the Price of a Pack of Cigarettes to $100 
According to the February 5, 1998 Washington Times, House Budget Committee Chainnan John R. 
Kasich (R-OH) "likes the idea of raising the tobacco tax to pay for other tax breaks." 

Kasich: "Personally, I don't care ifthey raise the price ora pack or cigarettes to $ JOO." 
[Washington Times, 2/5/98] 
Kasich also said, "Let's say we don't get a tobacco settlement, then Republicans would have to 
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look at whether we raise taxes on tobacco and use that money to give Americans a broad-based 
tax cut." [Los Angeles Times, 2/5/98] 

Rep. Nancy Johnson Thought Increasing Tobacco Taxes Was "A Good Idea" 
Rep. Nancy L. Johnson (R-CT) on an increase in tobacco taxes: "Frankly, I think it is a good idea. It's 
far simpler than a settlement and will accomplish the goal of discouraging young smokers." [Washington 
Times, 2/5/98] 

Armey Supported Hutchinson and Blunt Plan on How to Spend Tobacco Settlement Money 
On February 5, 1998, Reps. Asa Hutchinson (R-AR) and Roy Blunt (R-MO) unveiled a plan laying out 
how money from a tobacco settlement could be spent. Majority Leader Armey supported the plan even 
though, according to the Washington Times "the tobacco settlement could include a cigarette tax 
increase." Under Hutchinson and Blunt's plan, money from a tobacco settlement would go first to fund 
whatever programs were agreed to under the deal, such as teen smoking reduction, health care and 
biomedical research. Two-thirds of any remaining money would go for debt reduction and a third for tax 
relief. [Washington Times, 2/6/98] 

Hutchinson Was "Leaning to Open" on Question of Tobacco Tax Increase; Blunt Would Discuss it 
At the press conference in which they released their plan to spend money raised from the tobacco 
settlement, Blunt and Hutchinson were asked if they could support a cigarette tax increase to pay for a 
broad-based tax reduction. 

Hutchinson responded: "I'm not speaking for anybody but me, but put me as undecided, leaning to 
open on that question." 

Blunt answered: "I think that has some possibility of happening. And really, under our 
legislation, if you decided to take all of the extra money from the settlement and give it to a tax 
decrease, that's one way you could, we can at least discuss modifying this. We happen to think 
it's better to start paying back the trust funds." [House Majority Leader Dick Armey News 
Conference to Introduce Tobacco Related Legislation with Reps. Hutchinson, Blunt, and Barton 
(Federal Document Clearing House), 2/5/98] 

Republican Leadership Aide Said They Would "Raise" the President's Tobacco Revenue Plan 
According to the Los Angeles Times, in response to President Clinton's plan to put $65.5 billion in new 
tobacco revenue over five years in his fiscal 1999 budget, an unnamed aide to Congress' Republican 
leadership said, "We'll see him and raise him. Consider this an aggressive trial balloon." [Los Angeles 
Times, 2/5/98] 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME:10-JUL-1998 12:41:55.00 

SUBJECT: Re: AGs 

TO: Elena Kagan 
READ: UNKNOWN 

CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 

TO: Cynthia Dailard ( CN=Cynthia Dailard/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
fyi 
---------------------- Forwarded by Cynthia A. Rice/OPD/EOP on 07/10/98 
12:41 PM ---------------------------

Fred Duval 07/10/98 12:36:16 PM 

Record Type: Record 

To: Cynthia A. Rice/OPD/EOP 
cc: Mickey Ibarra/WHO/EOP, Toby Donenfeld/OVP @ OVP, Ron Klain/OVP @ OVP 
Subject: Re: 

not on substance - the two AGs I spoke to confirm what you've written. 
They both, however, wanted to strongly emphasis that the cig companies 
have hand-picked the AG negotiators - Wash, Colo, NY, Calif. and NC 
because they are not hard-line. This is not where the weight of opinion 
among the AGs is. It is not certain that fellow AGs would endorse a deal -
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Cynthia Dailard ( CN=Cynthia Dailard/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 

CREATION DATE/TIME:10-JUL-1998 18:15:24.00 

SUBJECT: upcoming reproductive choice activity 

TO: Laura Emmett 
READ:UNKNOWN 

CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 

TO: Jennifer L. Klein ( CN=Jennifer L. Klein/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
The schedule below is from Planned Parenthood. I hear that Ag approps 
and possible RU-486 amendment in the Senate may occur Tuesday. 

---------------------- Forwarded by Cynthia Dailard/OPD/EOP on 07/10/98 
06:13 PM ---------------------------

clare_coleman @ ppfa.org 
07/10/98 07:11:04 PM 

Record Type: Record 

To: Cynthia Dailard/OPD/EOP 
cc: 
Subject: this week and next week 

Here's the update: 

Labor-HHS Appropriations -- HOUSE: Full Appropriations Committee 
mark-up is Tuesday, July 14. We expect Rep. Istook (R-OK) to offer an 
amendment on parental consent for Title X that is identical to the one 
Istook offered in 1997. We also may see amendments related to 
abortion provision in the Medicare+Choice program, as well as a 
broadly-drafted "anti-discrimination" amendment related to abortion 
provision. 

CCPA/Teen Endangerment Act -- HOUSE: CCPA is listed on the House 
floor schedule for Wednesday, July 15. The Democratic motion to 
recommit is expected to deal with prohibiting coercion of a minor's 
abortion decision. SENATE: The Senate Judiciary Committee mark-up is 
expected to resume Thursday, July 16, at which time pro-choice members 
will attempt to amend the bill. 

Treasury/Postal Appropriations -- SENATE: Full Appropriations 
Committee mark-up is Tuesday, July 14. We expect that Senator Reid 
(D-NV) will attempt to attach contraceptive coverage to the Federal 
Employees Health Benefits (FEHB) program. HOUSE: The bill may be on 
the floor on Thursday, July 16 or Friday, July 17. It.is unclear 
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whether an attempt to strike the Lowey provision adding contraceptive 
coverage to FEHB will be made or if Rep. Coburn (R-OK) will try to 
weaken the Lowey provision. Rep. De Lauro (D-CT) will attempt to 
strike the abortion restriction in FEHB. 

OTHER IMPORTANT ACTION 

Foreign Operations Appropriations 
the FY 99 bill is Wednesday, July 15. 
programs will be funded. 

HOUSE: Subcommittee mark-up of 
It is unclear how population 

civil advocacy and the RICO statute -- HOUSE Crime Subcommittee 
hearing on the use of RICO in the court case NOW v. Scheidler on 
Friday, July 17. 
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Ag Appropriations - SENATE: Floor consideration of this bill may be 
scheduled this week. It is unclear if a restriction on the FDA's 
ability to approve mifepristone, similar to the provision in the House 
bill, will be offered. 

EPICC - Senate Labor and Human Resources hearing is scheduled for 
Tuesday, July 21. 

Ban on Abortion Procedures - HOUSE: An attempt to override President 
Clinton's veto of the so-called "Partial-Birth" Abortion Ban has been 
scheduled for the House floor on Thursday, July 23. The unexpected 
scheduling of this override attempt was apparently in response to 
published reports of an incident in Arizona. 

According to news reports, on June 30, 1998, a physician at A-Z Clinic 
in Phoenix, Arizona, began an abortion on a 17-year old woman carrying 
a fetus estimated to be at 23 weeks. As the procedure began, the 
doctor recognized that the fetus was significantly more mature than 
ultrasound appeared to indicate. A six-pound, two-ounce girl was 
delivered; the woman and baby were transferred to a local hospital. 
The baby had a fractured skull and facial lacerations. The identities 
of the woman and baby have remained confidential to date. For more 
information about the incident, see the media alert emailed to 
affiliates on July 9, 1998. 

Following media reports on this incident, House sponsors of HR 1122, 
the so-called "Partial-Birth" Abortion Ban, announced that the House 
will attempt to override President Clinton's veto of HR 1122 on 
Thursday, July 23. There are sufficient votes in the House to obtain 
the two-thirds vote necessary to override a presidential veto. Action 
in the Senate is not expected until after Labor Day. 

We have talking points on the Arizona incident prepared, if you want 
them. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Andrea Kane ( CN=Andrea Kane/OU=OPD/O=EOP [ OPD I ) 

CREATION DATE/TIME:10-JUL-1998 18:34:28.00 

SUBJECT: California Welfare-to-Work Grant 

TO: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Kris M Balderston ( CN=Kris M Balderston/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Diana Fortuna ( CN=Diana Fortuna/OU=OPD/O=EOP [ OPD I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lynn G. Cutler ( CN=Lynn G. Cutler/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Karen E. Skelton ( CN=Karen E. Skelton/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Christa Robinson ( CN=Christa Robinson/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD I ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
DOL is ready to release California's Welfare-to-Work formula grant, which 
is $190 M. It doesn't look like either POTUS or VPOTUS will be in 
California in the near future and DOL wants to get the grant out by the 
end of July so the program can get up and running. The VP's office has 
expressed interest in doing some kind of announcement, probably before he 
leaves for Russia. One suggestion from DOL was to announce it at weekly 
Wednesday meeting of California Dem delegation, but they don't think they 
could pull this off for 7/15, 7/22 would be after VPOTUS is gone, so this 
leaves 7/29. Other possibilities would be some kind of statement or 
release, and a phone call to key members/electeds. Does anyone have any 
other ideas for either POTUS or VPOTUS involvement? 

There is an outstanding FLSA issue in CA's TANF program, but it's my 
understanding that DOL is satisfied with the assurances CA has made in its 
WTW Plan. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Mindy E. Myers ( CN=Mindy E. Myers/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 

CREATION DATE/TIME:10-JUL-1998 17:40:15.00 

SUBJECT: GSA Child Care briefing 

TO: Emil E. Parker ( CN=Emil E. Parker/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Barbara Chow 
READ: UNKNOWN 

CN=Barbara Chow/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 

TO: Jennifer L. Klein ( CN=Jennifer L. Klein/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Charles M. Brain ( CN=Charles M. Brain/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Nicole R. Rabner ( CN=Nicole R. Rabner/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Neera Tanden ( CN=Neera Tanden/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Janet Murguia ( CN=Janet Murguia/OU=wHO/O=EOP @ EOP ['WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN=Laura Emmett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Sandra Yamin ( CN=Sandra Yamin/OU=OMB/O=EOP @ EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Dario J. Gomez ( CN=D~rio J. Gomez/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
At the request of GSA, there will be a child care mtg on S. 1490, Quality 
Child Care for Federal Employees Act, on Monday, July 13 at 4:30 pm in the 
Ward Room. Please let me know if you will be able to attend. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Todd A. Summers ( CN=Todd A. Summers/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME:10-JUL-1998 16:05:00.00 

SUBJECT: Full-page anti-gay ad in NY Times and USA Today 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
.READ : UNKNOWN 

TO: Richard Socarides ( CN=Richard Socarides/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael D. McCurry ( CN=Michael D. McCurry/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Stephen K. Horn ( CN=Stephen K. Horn/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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CC: Daniel W. Burkhardt ( CN=Daniel W. Burkhardt/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: C. Wayne Skinner ( CN=C. Wayne Skinner/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Moe Vela ( CN=Moe Vela/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Jonathan E. Smith ( CN=Jonathan E. Smith/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Daniel C. Montoya ( CN=Daniel C. Montoya/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Philip G Dufour ( CN=Philip G Dufour/O=OvP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: John Dankowski ( CN=John Dankowski/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Karen Tramontano ( CN=Karen Tramontano/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Leslie Bernstein ( CN=Leslie Bernstein/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Paul Yandura 
READ: UNKNOWN 

Paul Yandura @ hud.gov @ inet [ UNKNOWN 1 ) 

CC: Jacquelyn J. Bennett ( CN=Jacquelyn J. Bennett/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Richard Socarides <. CN=Richard Socarides/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Clark E. Ray ( CN=Clark E. Ray/O=Ovp @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Miguel M. Bustos ( CN=Miguel M. Bustos/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
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READ:UNKNOWN 

CC: Elizabeth J. Potter ( CN=Elizabeth J. Potter/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Sean P. Maloney ( CN=Sean P. Maloney/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Virginia Apuzzo ( CN=Virginia ApuzzO/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
We've heard that a group called Coral Ridge Ministries, a fundamentalist 
group based in Florida, is running full-page ads in the NY Times and USA 
Today articulating a number of diseases for which "homosexuals" are . 
responsible. The Washington Post has been asked to run it, but has not 
yet agreed. They are also apparently citing a CDC person in their claim 
that 50% of gay men are HIV positive (HHS is trying to find out who this 
person is). 

Thought you might want to know. 

Page2of2 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME:10-JUL-1998 19:41:19.00 

SUBJECT: Mike wasn't quite as positive as our Q&A 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cynthia Dailard ( CN=Cynthia Dailard/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN=Bruce N. Reed/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
Q Mike, could you talk about tobacco, in terms of 

why, if the state attorneys general and the tobacco companies come to 
a settlement that does not meet federal action -- why would that .be 
bad? 

MR. MCCURRY: I didn't say it would be bad. I think 
that we applaud the state attorneys general and the work that they've 
done, and clearly understand exactly why they would want to protect 
the citizens of their states by wanting to recover funds from the 
companies to make good on the claims that they've had to pay for 
those who have suffered from health effects of tobacco use, tobacco 
addition. 

But that's not the same thing as meeting the 
requirements of the President's approach to a national public health 
policy on tobacco which includes FDA jurisdiction, includes 
developing the kind of counterweight advertising that would 
discourage people from smoking, and particularly kids, that will 
achieve the kind of targets on reducing teenage smoking use that we 
want to see, and that provides some protections for rural 
communities. None of that are featured in the negotiations that the 
states have underway with the tobacco companies, and so they only are 
addressing part of the what is a larger problem that needs a national 
response. 

Q -- new talks come to some kind of a settlement, 
does that make it harder for the President to push for what he wants 
-- take away some of the 

MR. MCCURRY: Not necessarily, because I think that 
those familiar with this would agree that you get the desired result, 
which is a public health policy that discourages young people from 
taking up the habit of smoking, only with the kind of national 
response foreseen in the approach that has been embedded in federal 
legislation, specifically through the kind of increase in price that 
would discourage use. And you don't get that from settlements that 
deal with claims with the payment of health care payments that states 
have made. You get that when you embrace a new national policy. 

So the work will continue and we will continue to work 
hard to try to break the gridlock that the industry and the 
Republican leadership of Congress have on the issue at the moment. 
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They won't keep it forever because they're on the wrong side of 
history. 

Q Are you telling the attorneys general to go ahead 
and make the best deal they can? 

MR. MCCURRY: We understand that they're going to do 
what they think they have to do to protect their citizens, and that's 
one consequence of the Republican leaders of Congress not giving the 
American people what the American people want, which is a new 
national health care policy that protects kids from tobacco. 

Page 2 of2 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Michael Cohen ( CN=Michael Cohen/OU=OPD/O=EOP [ OPD 1 ) 

CREATION DATE/TIME:10-JUL-1998 13:50:52.00 

SUBJECT: Unz Implementation--SF Chronicle story 

TO: Broderick Johnson ( CN=Broderick Johnson/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Mickey Ibarra ( CN=Mickey Ibarra/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Maria Echaveste ( CN=Maria Echaveste/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Janet Murguia ( CN=Janet Murguia/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Karen E. Skelton ( CN=Karen E. Skelton/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP '@ EOP ['OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
Thought you'd find this interesting--it appears that the Cal. State Board 
of Education is looking to give districts considerable flexibility in 
implementing Unz, making it as easy as possible under the law to allow 
parents to put their kids in bilingual programs, and requiring districts 
to figure out some way to provide kids additional services if they haven't 
learned English after a year. 

25. Sacramento Bee 
July 10, 1998 Category: Local 

State starts putting Proposition 227 in place 
Flexibility built into rules for school districts 

By Janine DeFao Bee Staff Writer 
The California State Board of Education unanimously adopted emergency 
regulations Thursday intended to give local schools and parents as much 
flexibility as possible in carrying out Proposition 227, the 
voter-approved initiative that sought to end bilingual education. 
"I think we're trying to be flexible for programs that are successful and 
that have parent buy-in," said board president Yvonne Larsen. 
"This should be considered a parent- and local school board-driven syst 
em," added the board's executive director, Bill Lucia. 
The emergency regulations, which first need to be approved by the Office 
of Administrative Law before taking effect, say that schools must have 
"structured English immersion" programs 0* the content of which remains 
undefined 0* for any semester or equivalent term that begins after Aug. 2. 
But advocates of bilingual education, which uses a child's native language 
in teaching English and other academic subjects, are hoping that a federal 
judge will block the initiative's enactment after a court hearing next 
week. 
A coalition of civil rights group is seeking a preliminary injunction on 
the grounds that the initiative is discriminatory and violates federal law. 
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Nearly 1.4 million students, a quarter of the state's public school 
enrollment, are not fluent in English. About a third have been taught in 
bilingual programs. 
While the state board already had decided it does not have the authority 
to grant waivers to school districts that want to maintain bilingual 
programs, its action Thursday stressed that parents themselves can request 
waivers to place their children in programs other than English immersion. 
The regulations say such parent waivers "shall be granted unless the 
school principal and education staff have substantial evidence that the 
alternative program requested by parents would not be better suited for 
the pupil." 
"Our target is to be protective of parents," said board vice president 
Robert Trigg. 

But Ron Unz, author of Proposition 227, said Thursday that the initiative 
is clear "that parents who want their children in a bilingual program must 
provide evidence of the effectiveness of that bilingual program." 
"So long as the initiative is interpreted in any reasonable manner, it 
would certainly end the overwhelming majority of bilingual programs in the 
state. Those programs have no evidence of children succeeding in them," 
Unz said. 
The initiative states that limited-English students must be placed in an 
English immersion program and taught "overwhelmingly" in English for a 
period not normally to exceed one year. But a school must provide an 
alternative program if parents of more than 20 students in one grade re 
ceive waivers. 
The head of one of the groups seeking to block the initiative said the 
parent waiver provision "is not a savior by a long shot." 
"There is a very serious question about the ability of 
non-English-speaking parents to leverage a school system in this way," 
said Peter Roos, co-director of Multicultural Education, Training and 
Advocacy. 
Also problematic to Roos and to several speakers at Thursday's board 
hearing is the requirement that all children be placed in an English 
language classroom for 20 instructional days before a waiver can be 
granted. 
The regulations also state that school districts have to provide services 
to English learners, beyond one year of English immersion, until students 
are proficient in English and have erased any academic deficits. 
But the regulations do not specify what will be taught in those English 
immersion programs and whether, or how much, of a child's native language 
can be used. 
"We will have mUltiple ways of what (districts) think structured English 
immersion looks like," Lucia said. 
State schools chief Delaine Eastin, who was not at Thursday's meeting, 
said in a statement that the regulations give schools "the flexibility 
to create programs suitable to meet the needs of their students." 
But Eastin added, "This is by no means the final act in this drama. 
Implementing this initiative will be a challenging task."D% 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Joseph C. Fanaroff ( CN=Joseph C. Fanaroff/OU=WHO/O=EOP [ WHO 1 

CREATION OATE/TIME:10-JUL-1998 16:12:49.00 

SUBJECT: DAILY TALKING POINTS: THE CLINTON/GORE ADMINISTRATION 

TO: Beth A. Viola ( CN=Beth A. Viola/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Dinah Bear ( CN=Oinah Bear/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

MAINTAINING A STR 

TO: Elliot J. Oiringer ( CN=Elliot J. Oiringer/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Linda Lance ( CN=Linda Lance/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Robert S. Kapla ( CN=Robert S. Kapla/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Antony J. Blinken ( CN=Antony J. Blinken/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Steven J. Naplan ( CN=Steven J. Naplan/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: April B. Abdulmalik ( CN=April B. Abdulmalik/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sherman G. Boone 
READ:UNKNOWN 

CN=Sherman G. Boone/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 

TO: Jose Cerda III ( CN=Jose Cerda III/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael Cohen ( CN=Michael Cohen/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Carolyn A. Filak ( CN=Carolyn A. Filak/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: John C. Gilmore ( CN=John C. Gilmore/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sarah T. Holewinski ( CN=Sarah T. Holewinski/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sally Katzen ( CN=Sally Katzen/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Ira C. Magaziner ( CN=Ira C. Magaziner/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

.TO: Sonyia Matthews ( CN=Sonyia Matthews/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Daniel C. Montoya ( CN=Daniel C. Montoya/OU=OPD/O=EOP@ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael A. O'Mary ( CN=Michael A. O'Mary/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: David E. Pearah ( CN=David E. Pearah/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

. TO: Christa Robinson ( CN=Christa Robinson/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Jonathan H. Schnur ( CN=Jonathan H. Schnur/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Mary L. Smith ( CN=Mary L. Smith/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sandra Thurman ( CN=Sandra Thurman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Irene Yeh ( CN=Irene Yeh/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Peter W. Backlund ( CN=Peter W. Backlund/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Arthur Bienenstock ( CN=Arthur Bienenstock/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sandy L. Cole ( CN=Sandy L. Cole/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Barbara A. Ferguson ( CN~Barbara A. Ferguson/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Clifford J. Gabriel ( CN=Clifford J. Gabriel/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Gerald J. Hane ( CN=Gerald J. Hane/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Alice C. Hogan ( CN=Alice C. Hogan/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Gerald P. Kiernan ( CN=Gerald P. Kiernan/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Rachel E. Levinson ( CN=Rachel E. Levinson/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Oliver G. McGee ( CN=Oliver G. McGee/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Martin C. Offutt ( CN=Martin C. Offutt/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Joan Porter ( CN=Joan Porter/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
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READ:UNKNOWN 

TO: Frances Sharples ( CN=Frances Sharples/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sandra J. Toomey ( CN=Sandra J. Toomey/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: William G. Wells ( CN=william G. Wells/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Alexander L. Boyle ( CN=Alexander L. Boyle/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: David K. Chai ( CN=David K. Chai/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: John M. Goering ( CN=John M. Goering/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Diana Kappner ( CN=Diana Kappner/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jacinta Ma ( CN=Jacinta Ma/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Michael J. Sorrell ( CN=Michael J. Sorrell/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Judith A. Winston ( CN=Judith A. Winston/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: William C. Haymes ( CN=William C. Haymes/OU=OA/O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Steven W. Adamske ( CN=Steven W. Adamske/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Doug Babcock ( CN=Doug Babcock/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Matthew L. Bennett ( CN=Matthew L. Bennett/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lisa M. Brown ( CN=Lisa M. Brown/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Alejandro G. Cabrera ( CN=Alejandro G. Cabrera/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Paul J. Cusack ( CN=Paul J. Cusack/O=OVP @ OVP 
READ: UNKNOWN 

OVP 1 ) 

TO: Todd H. Dennett ( CN=Todd H. Dennett/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Toby Donenfeld ( CN=Toby Donenfeld/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Patricia M. Ewing ( CN=Patricia M. Ewing/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Ricardo M. Gonzales ( CN=Ricardo M. Gonzales/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bruce Harding ( CN=Bruce Harding/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Joanne M. Hilty ( CN=Joanne M. Hilty/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Aram H. Kailian ( CN=Aram H. Kailian/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Christopher S. Lehane ( CN=Christopher S. Lehane/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jennifer R. Muller ( CN=Jennifer R. Muller/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Mary M. Overbey ( CN=Mary M. Overbey/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Clark E. Ray ( CN=Clark E. Ray/O=Ovp @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elisabeth Steele ( CN=Elisabeth Steele/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: David R Thomas ( CN=David R Thomas/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Moe Vela ( CN=Moe Vela/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Morley A. Winograd ( CN=Morley A. Winograd/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bradley M. Campbell ( CN=Bradley M. campbell/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Edward R. Clark ( CN=Edward R. Clark/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Judy Jablow ( CN=Judy Jablow/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lisa Guide (·CN=Lisa Guide/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 
READ:UNKNOWN 

TO: Sally Ericsson ( CN=Sally Ericsson/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Matt Gobush ( CN=Matt Gobush/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jennifer C. Poole ( CN=Jennifer C. poole/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: william J. Antholis ( cN=william J. Antholis/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
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READ:UNKNOWN 

TO: Sandra L. Bublick Max ( CN=Sandra L. Bublick Max/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Gregory W. Chang ( CN=Gregory W. Chang/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cynthia Dailard ( CN=Cynthia Dailard/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Diana Fortuna ( CN=Diana Fortuna/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Melissa G. Green ( CN=Melissa G. Green/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Russell W. Horwitz ( CN=Russell W. Horwitz/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Thomas A. Kalil ( CN=Thomas A. Kalil/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jennifer L. Klein ( CN=Jennifer L. Klein/Ou=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Charles R. Marr ( CN=Charles R. Marr/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cathy R. Mays ( CN=Cathy R. Mays/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Matthew Murguia ( CN=Matthew Murguia/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Geoffrey M. Odlum ( CN=Geoffrey M. Odlum/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Richard W. Petty ( CN=Richard W. Petty/OU=OPDjO=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Dorothy Robyn ( CN=Dorothy Robyn/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Leanne A. Shimabukuro ( CN=Leanne A. Shimabukuro/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Gene B. Sperling ( CN=Gene B. Sperling/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Essence P. washington ( CN=Essence P. Washington/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Lorena E. Ahumada ( CN=Lorena E. Ahumada/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Samuel F. Baldwin ( CN=Samuel F. Baldwin/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Rosina M. Bierbaum ( CN=Rosina M. Bierbaum/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
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READ:UNKNOWN 

TO: George G. Cravaritis ( CN=George G. Cravaritis/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ruth A. Fisher ( CN=Ruth A. Fisher/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Anthony J. Gibson ( CN=Anthony J. Gibson/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Beverly K. Hartline ( CN=Beverly K. Hartline/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Kerri A. Jones ( CN=Kerri A. Jones/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Kelly Kirkpatrick ( CN=Kelly Kirkpatrick/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ o"STP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Martha A. Livingston ( CN=Martha A. Livingston/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Deborah J. McGovern ( CN=Deborah J. McGovern/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Tracy S. Olmstead ( CN=Tracy S. Olmstead/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Donald Pryor ( CN=Donald Pryor/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jeffrey M. Smith ( CN=Jeffrey M. Smith/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Franklin F. Urteaga ( CN=Franklin F. Urteaga/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elizabeth R. Asher ( CN=Elizabeth R. Asher/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: David Campt ( CN=David Campt/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Cedra D. Eaton ( CN=Cedra D. Eaton/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Claire Gonzales ( CN=Claire Gonzales/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Allison J. King ( CN=Allison J. King/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Evelina Mosby ( CN=Evelina Mosby/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michelle R. Waldron ( CN=Michelle R. Waldron/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Mark H. Bartholomew ( CN=Mark H. Bartholomew/OU=OA/O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Thomas B. Samburg ( CN=Thomas B. Samburg/OU=OA/O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Bill F Althoff ( CN=Bill F Althoff/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Gayle Bauer ( CN=Gayle Bauer/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lisa A. Berg ( CN=Lisa A. Berg/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Charles W. Burson ( CN=Charles W. Burson/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Kay Casstevens ( CN=Kay Casstevens/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Maurice Daniel ( CN=Maurice Daniel/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jennifer N. Devlin ( CN=Jennifer N. Devlin/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Andrew S. Dryden ( CN=Andrew S. Dryden/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael B. Feldman ( CN=Michael B. Feldman/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sue R. Greenberg ( CN=Sue R. Greenberg/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Wendy Hartman ( CN=Wendy Hartman/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Scott R. Hynes ( CN=Scott R. Hynes/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Ron Klain ( CN=Ron Klain/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Susan M. Liss ( CN=Susan M. Liss/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sat ish Narayanan ( CN=Satish Narayanan/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: William H. Pickle ( CN=william H. Pickle/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Thomas M. Rosshirt ( CN=Thomas M. Ross·hirt/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Kevin D. Scott ( CN=Kevin D. Scott/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Rachael E. Sullivan ( CN=Rachael E. Sullivan/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Kimberly H Tilley ( CN=Kimberly H Tilley/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Marty J. Hoffmann ( CN=Marty J. Hoffmann/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Nancy Hoit at NPR ( Nancy Hoit at NPR @ CCMAIL [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 
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TO: Clark Ogilvie at gore-de ( Clark Ogilvie at gore-de @ CCMAIL [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Andy Dryden at gore-de@eemail ( Andy Dryden at gore-de@eemail [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Bill Mason at gore-de ( Bill Mason at gore-de @ eemail [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Amy McKay at gore-de ( Amy McKay at gore-de @ CCMAIL [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Carolyn D. Mosley ( CN=Carolyn D. Mosley/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elisabeth A. Blaug (CN=Elisabeth A. Blaug/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Kathleen A. McGinty ( CN=Kathleen A. MeGinty/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael V. Terrell ( CN=Miehael V. Terrell/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Wesley P. Warren ( CN=Wesley P. Warren/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Wendy E. Gray ( CN=Wendy E. Gray/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Valon J. Wadsworth ( CN=Valon J. Wadsworth/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Brian A. Barreto ( CN=Brian A. Barreto/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Erik R. Cafarella ( CN=Erik R. Cafarella/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: William M. Chiong ( CN=william M. Chiong/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Paul R. Dimond ( CN=Paul R. Dimond/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Thomas L. Freedman ( CN=Thomas L. Freedman/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ). 
READ:UNKNOWN 

TO: Jess A. Gupta ( CN=Jess A. Gupta/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Christopher C. Jennings ( CN=Christopher C. Jennings/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO 1 
READ: UNKNOWN 

TO: Andrea Kane ( CN;Andrea Kane/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jeanne Lambrew ( CN;Jeanne Lambrew/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Tanya E. Martin ( CN;Tanya E. Martin/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Julie Mikuta ( CN;Julie Mikuta/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Betty Nhan ( CN;Betty Nhan/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jonathan Orszag ( CN;Jonathan Orszag/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Bruce N. Reed ( CN;Bruce N. Reed/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sarah Rosen ( CN;Sarah Rosen/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Robert M. Shireman ( CN;Robert M. Shireman/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Todd A. Summers ( CN;Todd A. Summers/OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Paul J. Weinstein Jr. ( CN;Paul J. Weinstein Jr./OU;OPD/O;EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Judith D. Auerbach ( CN;Judith D. Auerbach/OU;OSTP/O;EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Susan L. Bassow ( CN;Susan L. Bassow/OU;OSTP/O;EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Cynthia M. Chase ( CN;Cynthia M. Chase/OU;OSTP/O;EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Laura L. Efros ( CN;Laura L. Efros/OU;OSTP/O;EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Betty J. Fountain ( CN;Betty J. Fountain/OU;OSTP/O;EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Daniel L. Goroff ( CN;Daniel L .. Goroff/OU;OSTP/O;EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Mark D. Hodge ( CN;Mark D. Hodge/OU;OSTP/O;EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Brian G. Kahin ( CN;Brian G. Kahin/OU;OSTP/O;EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
p 
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READ: UNKNOWN 

TO: Cecilia D. Lafoe ( CN=Cecilia D. Lafoe/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Bruce W. MacDonald ( CN=Bruce W. MacDonald/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Duncan T. Moore ( CN=Duncan T. Moore/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elaine R. Padovani ( CN=Elaine R. Padovani/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Steven M. Rinaldi ( CN=Steven M. Rinaldi/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: David Y. Stevens ( CN=David Y. Stevens/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Victor J. Villhard ( cN=Victor J. Villhard/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Randy D. Ayers ( CN=Randy D. Ayers/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Elizabeth A. Castle ( CN=Elizabeth A. Castle/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Grace A. Garcia ( CN=Grace A. Garcia/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Wanda Habash ( CN=Wanda Habash/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lin Liu ( CN=Lin Liu/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Scott R. Palmer ( CN=Scott R. Palmer/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael Wenger ( CN=Michael Wenger/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Leland L. Scott Jr. ( CN=Leland L. Scott Jr./OU=OA/O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Robert E. Whiteman ( CN=Robert E. Whiteman/OU=OA/O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Eric R. Anderson ( CN=Eric R. Anderson/O=OVP @OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Bobbie J. Bauman ( CN=Bobbie J. Bauman/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Matthew J. Bianco ( CN=Matthew J. Bianco/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Michael J. Burton ( CN=Michael J. Burton/O=OVP @ OVP [ OVP 1 ) 
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READ:UNKNOWN 

TO: Andrei H. Cherny ( CN=Andrei H. Cherny/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Marc R D'Anjou ( CN=Marc R D'Anjou/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Gisela J. Diaz ( CN=Gisela J. Diaz/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Philip G Dufour ( CN=Philip G Dufour/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Vanessa M. Flindt ( CN=Vanessa M. Flindt/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Mary C. Gumbleton ( CN=Mary C. Gumbleton/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Gordon Heddell ( CN=Gordon Heddell/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ansley Jones ( CN=Ansley Jones/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jim Kohlenberger ( CN=Jim Kohlenberger/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Lisa M. Mallory ( CN=Lisa M. Mallory/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Nathan B. Naylor ( CN=Nathan B. Naylor/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 
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TO: Elizabeth J. Potter ( CN=Elizabeth J. Potter/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jodi R. Sakol ( CN=Jodi R. Sakol/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Callie Shell ( CN=Callie Shell/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Dan J. Taylor ( CN=Dan J. Taylor/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cindy Trutanic ( CN=Cindy Trutanic/O=Ovp @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jonathan Weiss ( CN=Jonathan Weiss/O=Ovp @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Ruby Shamir ( CN=Ruby Shamir/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: David B Sandalow ( CN=David B Sandalow/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ellen Athas ( CN=Ellen Athas/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Keith E. Laughlin ( CN=Keith E. Laughlin/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Nancy Marlow ( CN=Nancy Marlow/OU=CEQ/O=EOP @ EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Dale W. Akers ( CN=Dale W. Akers/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: David T. Johnson ( CN=David T. Johnson/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ: UNKNOWN 

Page 12 of21 

TO: Natalie S. Wozniak ( CN=Natalie S. Wozniak/OU=NSC/O=EOP @ EOP [ NSC 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sarah A. Bianchi ( CN=Sarah A. Bianchi/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Antonio Castaneda ( CN=Antonio Castaneda/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Pamela Cicetti ( CN=Pamela Cicetti/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Julie A. Fernandes ( CN=Julie A. Fernandes/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Donna L. Geisbert ( CN=Donna L. Geisbert/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Susan Gyeszly ( CN=Susan Gyeszly/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Gay L. Joshlyn ( CN=Gay L. Joshlyn/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jonathan A. Kaplan ( CN=Jonathan A. Kaplan/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Malcolm R. Lee ( CN=Malcolm R. Lee/OU~OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Shannon Mason ( CN=Shannon Mason/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elaine M. Mitsler ( CN=Elaine M. Mitsler/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Penelope R. O'Brien ( CN=Penelope R. O'Brien/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Emil E. Parker ( CN=Emil E. Parker/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cynthia A. Rice ( CN=Cynthia A. Rice/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Cecilia E. Rouse ( CN=Cecilia E. Rouse/OU=OPD/O=EOP @ EOP [ OPD 1 ) 
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READ:UNKNOWN 

TO: Jake Siewert ( CN=Jake Siewert/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Aaron J. Thoryk ( CN=Aaron J. Thoryk/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Peter A. Weissman ( CN=Peter A. Weissman/OU=OPO/O=EOP @ EOP [ OPO I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Susanne Bachtel ( CN=Susanne Bachtel/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Deanna M. Behring ( CN=Oeanna M. Behring/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Donna I. Coleman ( CN=Donna I. Coleman/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Gerald L. Epstein ( CN=Gerald L. Epstein/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sybil Francis ( CN=Sybil Francis/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Holly L. Gwin ( CN=Holly L. Gwin/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jefferson Hofgard ( CN=Jefferson Hofgard/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Henry C. Kelly ( CN=Henry C. Kelly/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Neal Lane ( CN=Neal Lane/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ : UNKNOWN 

TO: Jerold R. Mande ( CN=Jerold R. Mande/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Stephen G. Moran ( CN=Stephen G. Moran/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Lori A. Perine ( CN=Lori A. Perine/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Nora H. Sabelli ( CN=Nora H. Sabelli/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Sheri A. Thornton ( CN=Sheri A. Thornton/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: JoAnn Ward ( CN=JoAnn Ward/OU=OSTP/O=EOP @ EOP [ OSTP I ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Patrick Aylward ( CN=Patrick Aylward/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR I ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Michele Cavataio ( CN=Michele Cavataio/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR I ) 
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READ: UNKNOWN 

TO: Danielle B. Glosser ( CN=Danielle B. Glosser/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Audrey M. Hutchinson ( CN=Audrey M. Hutchinson/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ana Lopez ( CN=Ana Lopez/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Lydia Sermons ( CN=Lydia Sermons/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Robert Wexler ( CN=Robert Wexler/OU=PIR/O=EOP @ EOP [ PIR 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Kelly Skoloda ( CN=Kelly Skoloda/OU=OA/O=EOP @ EOP [ OA 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Chandler G. Spaulding ( CN=Chandler G. Spaulding/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Eli G. Attie ( CN=Eli G. Attie/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: David W. Beier ( CN=David W. Beier/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lee Ann Brackett ( CN=Lee Ann Brackett/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Miguel M. Bustos ( CN=Miguel M. Bustos/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Audrey Choi ( CN=Audrey Choi/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Michael A. Deavers ( CN=Michael A. Deavers/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Monica M. Dixon ( CN=Monica M. Dixon/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lydia R. Ewing ( CN=Lydia R. Ewing/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lucia F. Gilliland ( CN=Lucia F. Gilliland/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lawrence J. Haas ( CN=Lawrence J. Haas/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Paul Hegarty 
READ: UNKNOWN 

CN=Paul Hegarty/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 

TO: Vivian Jones ( cN=Vivian Jones/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Steve L. Kwast ( CN=Steve L. Kwast/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN 1 ) 



ARMS Email System 

READ:UNKNOWN 

TO: Aimee M. Malnati ( CN=Aimee M. Malnati/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Wendy C. New ( CN=Wendy C. New/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Irwin P. Raij ( CN=Irwin P. Raij/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Trooper Sanders ( CN=Trooper Sanders/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Jonathan Spalter ( CN=Jonathan Spalter/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 
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TO: Virginia M. Terzano ( CN=Virginia M. Terzano/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Paul A. Tuehmann ( CN=Paul A. Tuehmann/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Alberta A. Winkler ( CN=Alberta A. Winkler/O=OVP @ OVP [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Maria E. Soto ( CN=Maria E. Soto/OU=WHO/O=EOP @ EOP [ WHO] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: David Ligon at gore-de ( David Ligon at gore-de @ eemail [ UNKNOWN] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Andy Dryden at gore-de ( Andy Dryden at gore-de @ CCMAIL [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elizabeth Katze at gore-de ( Elizabeth Katze at gore-de @ eemail [ UNKNOWN] ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Rhonda Melton at gore-de ( Rhonda Melton at gore-de @ CCMAIL [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 

TO: KathY Weatherly at gore-de ( Kathy Weatherly at gore-de @ eemail [ UNKNOWN] ) 
READ: UNKNOWN 

TEXT: 
==================== ATTACHMENT 1 ==================== 
ATT CREATION TIME/DATE: 0 00:00:00.00 

TEXT: 
Unable to convert ARMS_EXT: [ATTACH.D91]MAIL48523609H.126 to ASCII, 

The following is a HEX DUMP: 

FF575043720E0000010A020100000002050000002330000000020000330609F8A440C780653190 
F965FF23805E00882E7D8FA478B3C67A644D37D7C2B68FC097523DD59564C21AA183621D2D037B 
6898B41297501BFDFAAC56A9B2DE6F5580B32BAF62775532B07AE90D8274B909027C6334FF2AC9 
5FC333FC1D5E67D29655ECA78B5F47286574C359E6F252E1D623EBC8ED5573C017C01F705F4486 
3182621D94D5BE822E932D8E177037D106FCE15B29F8536C15FDOB178A4DBFDBA89E86EB7FD085 
01D1CD21D7CA5C93F29004160D82093D78155A090EAFBD4289A2575D3C4518F06E80F6EDEBA726 
40A1EFA8F6DF3DA524F02FE34879704C916C9FEC377E878D7DE6D529469A9F960EB19C6696868F 
9F555B5A1906B29D5FOCEBB7B7D753EC83F9E24D71DCAB8ED969FEOB793A4F7E69A4316D950B9B 



THE CLINTON/GORE ADMINISTRATION: 
MAl NT AINING A STRONG GROWTH ECONOMY Automated Records Management Syste 

Hex-Dump Conversion 
July 10, 1998 

"Our strong economy is the product of the hard work. creativity. and the innovative 
spirit of the American people. It is also the fruit of the comprehensive economic strategy we 
put in place in 1993 -- an economic strategy for the Information Age. " 

-- President Bill Clinton 

Today, the Department of Labor released figures showing the Producer Price Index (PPD for finished goods fell 
0.1 percent in June. In addition, excluding increases in prescription drugs and tobacco, the PPI indicates stable 
prices for domestically produced commodities. Today's report is more evidence that as the economy remains 
strong, inflation remains low and stable. 

THE STRONGEST ECONOMY IN A GENERATION. Today's numbers are more evidence that President Clinton's 
three-part economic strategy -- cutting the deficit, investing in our people, and opening new markets to American 
goods and services -- is working for America's families. Since 1993 it has helped bring about: 

• Over 16 Million New Jobs. Since President Clinton took office, the economy has added over 16 
million new jobs -- with more than two million new jobs in manufacturing and construction 
combined. Over 93 percent of new jobs generated during the Clinton Administration have been 
in the private sector, the highest percentage since the 1920's. 

• The Lowest Unemployment Level In Nearly Thirty Years. In 1992, the unemployment rate 
was 7.5 percent. Today, the unemployment rate stands at 4.5%. For the first time in 28 years, 
the unemployment rate has been below 5 percent for 12 months in a row. 

• An Increase In Family Income Of Nearly $2,200. Real wages are rising at their fastest pace in 25 
years and a typical family's income is up nearly $2,200 since 1993, when adjusted for inflatioQ 

• Turning The Corner In Basic American Industries. Since 1993, the economy has added 
1.4 million new jobs in construction, 159,000 new jobs in the automobile industry, and 
702,000 new manufacturing jobs. 

• The Highest Home Ownership Rate In History and more than 6 million new homeowners 
since the President took office. 

• Opportunity For More Americans To Share In The Benefits Of The New Economy. 
Under President Clinton, the African-American unemployment rate has fallen from 14.1 percent 
to 8.2 percent -- its lowest level on record (data was first collected in 1972), and the Hispanic 
unemployment rate has dropped from 11.3 percent to 7.6 percent -- one of its lowest levels on 
record. But much work remains, since these unemployment rates are above the national average. 

THE BALANCED BUDGET: BUILDING ON SUCCESS. The President's agenda builds on this record. His plan 
calls for projected budget surpluses to be reserved pending Social Security reform, but provides targeted 
tax relief for child care, education, and the environment -- all fully paid for. These targeted tax relief efforts 
would: 

Make child care more affordable, increasing the Child and Dependent Care Tax Credit for 3 million 
working families; 

• Increase energy efficiency and improve the environment, investing $3.6 billion over the next 5 years 
in tax cuts for energy efficient purchases and renewable energy; 

• Promote expanded retirement savings, making contributions of up to $2,000 to an IRA through a 
payroll deduction excluded from the employee's income for tax purposes; 

• Expand education incentives, helping modernize and build over 5,000 public schools; 
• Help develop more affordable housing, expanding the Low-Income Housing Tax Credit by 40 percent, 

helping lead to an additional 150,000 to 180,000 units of affordable housing over five years. 
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RECORD TYPE: PRESIDENTIAL (NOTES MAIL) 

CREATOR: Kate P. Donovan ( CN=Kate P. Donovan/OU=OMB/O=EOP [ OMB 1 ) 

CREATION DATE/TIME:10-JUL-1998 19:23:48.00 

SUBJECT: Senate Agriculture SAP 

TO: Todd Stern 
READ: UNKNOWN 

CN=Todd Stern/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 

TO: Kerri A. Jones ( CN=Kerri A. Jones/OU=OSTP/O=EOP@EOP [ OSTP 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Kathleen A. McGinty ( CN=Kathleen A. McGinty/OU=CEQ/O=EOP@EOP [ CEQ 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Joshua Gotbaum ( CN=Joshua Gotbaum/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Ron Klain ( CN=Ron Klain/O=OVP@OVP [ UNKNOWN 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Elena Kagan ( CN=Elena Kagan/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Gene B. Sperling ( CN=Gene B. Sperling/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Rahm I. Emanuel ( CN=Rahm I. Emanuel/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Jeffrey M. Smith ( CN=Jeffrey M. Smith/OU=OSTP/O=EOP@EOP [ OSTP 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Wesley P. Warren ( CN=Wesley P: Warren/OU=CEQ/O=EOP@EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Lisa M. Kountoupes ( CN=Lisa M. Kountoupes/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: William P. Marshall ( cN=william P. Marshall/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TO: Martha Foley 
READ: UNKNOWN 

TO: Sally Katzen 
READ: UNKNOWN 

CN=Martha Foley/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 

CN=Sally Katzen/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 

TO: John Podesta ( CN=John Podesta/OU=WHO/O=EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

TO: Sylvia M. Mathews ( CN=Sylvia M. Mathews/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Adrienne C. Erbach ( CN=Adrienne C. Erbach/OU=OMB/O=EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Peter A. Weissman ( CN=Peter A. Weissman/OU=OPD/O=EOP@EOP [ OPD 1 ) 

n 
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READ:UNKNOWN 

CC: Judy Jablow ( CN;Judy Jablow/OU;CEQ/O;EOP@EOP [ CEQ 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Charles R. Marr ( CN;Charles R. Marr/OU;OPD/O;EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Lisa Zweig ( CN;Lisa Zweig/OU;OMB/O;EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Charles Konigsberg ( CN;Charles Konigsberg/OU;OMB/O;EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Shannon Mason ( CN;Shannon Mason/OU;OPD/O;EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Michelle Crisci ( CN;Michelle Crisci/OU;WHO/O;EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Jessica L. Gibson ( CN;Jessica L. Gibson/OU;WHO/O;EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Linda Ricci ( CN;Linda Ricci/OU;OMB/O;EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Robert L. Nabors ( CN;Robert L. Nabors/OU;OMB/O;EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 
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CC: Paul J. weinstein Jr. ( CN;Paul J. weinstein Jr./OU;OPD/O;EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Emil E. Parker ( CN;Emil E. Parker/OU;OPD/O;EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Jill M. Blickstein ( CN;Jill M. Blickstein/OU;OMB/O;EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Elizabeth Gore ( CN;Elizabeth Gore/OU;OMB/O;EOP@EOP [ OMB 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Jonathan H. Adashek ( CN;Jonathan H. Adashek/OU;WHO/O;EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

CC: Laura Emmett ( CN;Laura Emmett/OU;WHO/O;EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Melissa G. Green ( CN;Melissa G. Green/OU;OPD/O;EOP@EOP [ OPD 1 ) 
READ: UNKNOWN 

CC: Kevin S. Moran ( CN;Kevin S. Moran/OU;WHO/O;EOP@EOP [ WHO 1 ) 
READ:UNKNOWN 

TEXT: 
The draft Senate SAP for Agriculture FY99 Appropriations was cleared a 
couple of weeks ago but held pending floor action. The Senate now expects 
to take up the bill Tuesday (7/14). Two new sections (bolded text for 
your review) have been added concerning FDA/RU 486 and WIC. Please 
provide comments/clearance by noon, Monday (7/13). Thanks. 
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S. 2159 -- AGRICULTURE, RURAL DEVELOPMENT 
FOOD AND DRUG ADMINISTRATION, AND RELATED AGENCIES 

APPROPRIATIONS BILL, FY 
1999 
(Sponsors: Stevens (R), Alaska; Cochran (R), Mississippi) 

This Statement of Administration policy provides the 
AdministrationO,s views on S. 2159, the Agriculture, Rural Development, 
Food and Drug Administration, and Related Agencies Appropriations Bill, FY 
1999, as reported by the Senate Appropriations Committee. Your 
consideration of the AdministrationO,s views would be appreciated. 

The Administration appreciates efforts by the Committee to 
accommodate the PresidentO,s priorities within the 302(b) allocation. 
However, the allocation is simply insufficient to make the necessary 
investments in programs funded by this bill, as discussed below. The only 
way to achieve the appropriate investment level is to offset discretionary 
spending by using savings in other areas. The PresidentO,s FY 1999 Budget 
proposes levels of discretionary spending for FY 1999 that conform to the 
Bipartisan Budget Agreement by providing savings through user fees and 
certain mandatory programs to help finance discretionary spending. In the 
recently enacted Transportation Equity Act, Congress -- on a broad, 
bipartisan basis -- took similar action in approving funding for surface 
transportation programs paid for with mandatory offsets. We want to work 
with the Congress on mutually-agreeable mandatory and other offsets that 
could be used to increase high-priority discretionary programs, including 
those funded by this bill. In addition, we urge the Congress to adopt the 
user fee proposals included in the PresidentO,s budget, which would enable 
over $600 million to be directed to important initiatives such as those 
proposed for food safety, nutrition programs, rural development, and 
conservation. 

Below is a discussion of our specific concerns with the 
Committee-reported bill. We look forward to working with you to resolve 
these concerns as the bill moves forward. 

Civil Rights 

The Administration is working to include in the bill a provision 
that waives the statute of limitations for individuals who have previously 
filed a discrimination claim against USDA. The· President is personally 
committed to righting any wrongs committed by USDA employees in 
years past, and a great many individuals who were discriminated against 
will have no recourse unless the statute of limitations is waived for 
them. We will continue to work to identify appropriate offsets for the 
cost of this waiver. 

In a number of areas, the Committee has reduced funds to assist 
the most needy farmers and members of the rural community. The Committee 
does not provide the requested increase for the Outreach for Socially 
Disadvantaged Farmers program, which was a key recommendation of the Civil 
Rights Action Team (CRAT) report last year. With the additional $7 
million requested, USDA could support 35 projects to assist 10,000 small 
family farms and stem the continuing reduction in the number of minority 
farmers and ranchers. 

Another recommendation in the CRAT report is to increase the 
amount of farm ownership loans, a portion of which are targeted to 
minority and beginning farmers. The Administration urges the Senate to 

Page 3 0f7 



ARMS Email System • 

provide the additional $3 million requested for this program by the 
President, which would permit another 290 limited-resource farmers to 
finance real estate purchases. This increase could be offset by approving 
the request to eliminate the Forestry Incentives Program, which promotes 
timber production on private lands. 

Food Safety Initiative 

The Administration is deeply concerned that the Committee has not 
fully funded the PresidentO,s request for Food and Drug Administration 
(FDA) and USDA activities to enhance food safety, providing only $2.6 
million out of the $101 million the President has requested for these 
activities, $96 million of which·is requested in this bill. American 
consumers enjoy the worldO,s safest food supply, but too many Americans 
get sick, and in some cases die, from preventable food-borne diseases. 
The PresidentO,s budget increase would expand food safety research, risk 
assessment capabilities, education, surveillance activities, and food 
import inspections. We want to work with the Congress to explore user fee 
options within FDA and USDA that can be used to offset the cost of the 
needed increases in these programs as well as provide funds to modernize 
further the meat and poultry inspection system. 

Food and Drug Administration: Drug Safety 
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The Administration would strongly oppose an amendment that may be offered 
that would intervene in the drug safety practices of the Food and Drug 
Administration (FDA) and place restrictions on scientific research that 
can protect women's health and offer safe medical choices. We urge the 
Senate not to include language that would interfere with the FDA's 
continued use of rigorous testing and the highest scientific standards to 
protect the public health. [If such language is included in the bill 
presented to the President, the Secretaries of Health and Human Services 
and Agriculture would recommend that he veto the bill.J 

Women, Infants, and Children 

The Committee bill would freeze funding for the Special 
Supplemental Nutrition Program for Women, Infants, and Children (WIC) at 
the FY 1998 level of $3.9 billion, $157 million below the PresidentO,s 
request. This would only support a participation level of between 7.3 and 
7.4 million women, infants, and children, and, based on FY 1998 year-end 
projections, would mean cutting off over 100,000 needy participants from 
the program. The PresidentO,s request would maintain participation at 7.5 
million, fulfilling the bipartisan commitment to fully fund WIC. The 
Administration strongly encourages the Senate to fund WIC at the 
PresidentO,s requested level. 

On language issues regarding administration of the WIC program, the 
Administration prefers the language included in the PresidentO,s budget, 
in order to maintain the viability of infant formula rebates and so that 
funds are used to satisfy the highest priority WIC needs first. The 
Administration also supports transferring the Farmers' Market Nutrition 
Program to the Commodity Assistance Program, in order to prevent the 
diversion of already limited WIC resources from supporting program 
participation. 

Arms Export Control Act Modification 

The Administration supports section 738, which will ensure that 
American farmers can continue to export wheat and other commodities to 
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India and Pakistan through USDA export assistance programs. As the 
President recently announced, in the sanctions the U.S. is applying toward 
those countries, we are attempting within the constraints of the Act to 
mlnlmize the humanitarian impact on their people and adverse effects on 
American agriculture. Cutting off the supply of U.S. wheat would only 
hurt the citizens of Pakistan and India, as well as American farmers, 
without furthering the goal of nuclear nonproliferation. 

Rural Development Funding 

The Administration strongly objects to the CommitteeD,s blocking 
the mandatory Fund for Rural America from being used in FY 1999. The Fund 
provides additional resources for rural development and innovative 
agricultural research that are vitally needed to improve the quality of 
life in rural America and increase the productivity of U.S. farmers. The 
intent of Congress in creating the Fund in 1996 was to boost the overall 
Federal investment in these activities, not to offset discretionary 
spending in them. Furthermore, Congress recently extended the authority 
for the Fund while increasing its resources. We urge the Senate to strike 
this provision. . 

In addition, the Committee has not fully funded the PresidentD,s 
request for the Rural Community Advancement Program (RCAP), underfunding 
direct loans for water and wastewater and for community facilities. These 
loans provide the community infrastructure needed to improve the quality 
of life of rural Americans, and often finance the vital ingredient for 
diversifying the rural economy. The Committee bill would result in an 
estimated 35 fewer water and wastewater facilities serving 50,000 rural 
residents, and 75 fewer rural health clinics, police and fire stations, 
and child care facilities being built. Furthermore, for the RCAP program 
to be adaptable to unique local economic development needs, as envisioned 
in its 1996 Farm Bill authorization, the Senate should strike the 
CommitteeD,s limitation on the flexibility to transfer funds among 
programs and allow the program to be implemented as authorized. 

Food and Drug Administration 

The Administration strongly urges the Congress to provide the full 
$1,251 million in resources to fund the program level proposed for the 
Food and Drug Administration (FDA) in the PresidentD,s budget. The 
Administration is deeply disappointed and concerned that the Committee has 
not funded the presidentD,s request for FDAD,s tobacco enforcement 
activities. This funding is vital to the AdministrationD,s plan to reduce 
youth smoking. CongressD, failure thus far to pass comprehensive tobacco 
legislation should not prevent the Committee from providing adequate 
resources for these critical public health activities. We will work with 
the Congress to develop the appropriate means of funding. 

Agricultural Research 

The Committee bill includes over $50 million in unrequested 
earmarks for lower-priority research while funding competitive grants 
through the National Research Initiative (NRI) at $33 million below the 
PresidentD,s request. The rejection of additional funds for competitive 
research grants for national and regional priorities, in favor of 
earmarked grants for more local or industry-specific requests, will slow 
progress toward addressing the most pressing needs of American agriculture 
and food consumers, and we urge the Senate to reverse this course of 
action. It can do so not only by reducing earmarked grants in the bill, 
but by reducing the $9 million in unrequested increases for the 
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Agricultural Research ServiceD,s buildings and facilities program. A task 
force created by the 1996 Farm Bill to review the NationD,s agricultural 
research facilities comprehensively is due to report to Congress next 
year, and further construction should be minimized until the 
Administration and Congress have had the opportunity to review the report. 

Climate Change and Clean Water Initiatives, and Conservation Programs 

The Committee has not provided any of the $7 million increase 
requested for additional research as part of the AdministrationD,s Climate 
Change Technology Initiative. These funds would support high-priority 
research to reduce emissions of greenhouse gases caused by agricultural 
practices, develop improved feedstocks that can be used to generate 
energy, and improve techniques to convert agricultural products to 
biofuels. The Administration urges the Senate to provide the necessary 
funding. 

The Committee also has not included the AdministrationD,s 
requested increase of $23 million for the Natural Resources Conservation 
Service (NRCS) to implement the PresidentD,s Clean Water Action Plan to 
help State and local organizations hire watershed coordinators, document 
baseline conditions, and target resources to farmers requesting 
assistance. The Plan, developed by USDA and EPA, outlines a strategy on 
how to address water quality problems, including polluted runoff, in 
watershed areas across the Nation. The Administration urges the Senate to 
provide these necessary funds to the NRCS. 

In addition, the Administration is concerned with reductions in 
the Committee bill to USDA mandatory conservation programs. The bill 
eliminates funds to carry out a Conservation Farm Option program, and 
reduces signups under the Wetlands Reserve Program by 25,000 acres, to 
140,000 acres. These programs provide technical and financial assistance 
to farmers to enable them to manage their land efficiently while providing 
environmentally-beneficial improvements to wetlands, wildlife habitat, 
soil erosion, and water quality. Taken together, the reductions in the 
bill to conservation and environmental programs are objectionable, and we 
want to work with the Senate to restore funding in this area. 

Other Issues 

Additional funds are needed for the farm labor housing program to 
improve the living conditions many farm labor families endure. The 
CommitteeD,s level of $16 million in direct loans is more than 50 percent 
below the AdministrationD,s request and, when coupled with the billD,s $3 
million reduction below the request for farm labor grants, would mean that 
over 350 fewer housing units would be built compared with the request. We 
urge the Senate to increase funding to assist these needy members of our 
society. This could be achieved by shifting $11.5 million from the amount 
in the bill that is in excess of the PresidentD,s request for multi-family 
housing direct loans. 

The Committee bill includes a $20 million reduction to the PresidentD,s 
request for the mandatory Emergency Food Assistance Program (TEFAP), which 
purchases commodities for individuals greatly in need of assistance. 
Given reported increases in need for food assistance through food banks 
and soup kitchens, the Administration is concerned that this reduction 
from the authorized level would mean less food will reach the most 
vulnerable Americans. 

The Administration objects to section 721 of the Committee bill, which 
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would limit Executive Branch review of USDA responses to congressional 
inquiries. Congress expects the Administration to be responsible for 
agency activities. This provision erodes that responsibility and is 
contrary to the widespread congressional view that more, not less, 
accountability is needed for improved management results. The 
Administration urges the Senate to delete the provision. 

The Administration objects to section 735 of the Committee bill, which 
would prohibit the Food and Drug Administration (FDA) from consolidating 
laboratory operations. The proposed consolidation offers the opportunity 
for better efficiency and mission coordination, and it is part of FDAD,s 
overall streamlining goals. This provision would force FDA to spend funds 
on infrastructure that could otherwise be used more directly to protect 
public health. The Administration urges the Senate to delete this provis 
ion. 

The Committee has provided none of the requested $22 million increase for 
the Inspector General as part of the AdministrationD,s law enforcement 
initiative. This USDA initiative would save taxpayers millions of dollars 
lost through fraud in the food and nutrition programs, in USDA disaster, 
multi-family housing, and other programs, as well as improve the integrity 
of USDA programs. The Administration urges the Senate to increase funds 
for this important initiative. 

The Committee bill provides funding for research on nutrition programs 
within the Food and Nutrition Service (FNS). The Administration is very 
pleased that funding for these activities is returned to the FNS, where 
research on nutrition programs will occur in the context of the programD,s 
administration. 
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